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Study Title: 2007 Presidential Election Panel Survey 

Fieldwork Dates: April, 2007 ~ July, 2007 

Producers: East Asia Institute 

Sample Type: Proportionate quota sampling by sex, age and area

Fieldwork Institute: Hankook Research Co., Ltd. 

Fieldwork Methods: Telephone interview 

Number of Cases:
1st-3,503 (valid) ; 2nd-2,911 (valid) ; 3rd-2,524 (valid) ; 
4th-2,382 (valid) ; 5th-2,208 (valid) ; 6th-2,111 (valid)

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe: Persons aged 19 and over  

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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AREA

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 750           21.4          21.4          

Busan 2 268           7.7            7.7            

Daegu 3 176           5.0            5.0            

Incheon 4 182           5.2            5.2            

Gwangju 5 96             2.7            2.7            

Daejeon 6 102           2.9            2.9            

Ulsan 7 76             2.2            2.2            

Gyeonggi-do 8 754           21.5          21.5          

Gangwon-do 9 108           3.1            3.1            

Chungcheongbuk-do 10 110           3.1            3.1            

Chungcheongnam-do 11 146           4.2            4.2            

Jeollabuk-do 12 138           3.9            3.9            

Jeollanam-do 13 144           4.1            4.1            

Gyeongsangbuk-do 14 197           5.6            5.6            

Gyeongsangnam-do 15 224           6.4            6.4            

Jeju 16 32             0.9            0.9            

Total 3,503        100.0        100.0        

AREA_S

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Metropolitan (7 Metropolitan cities) 1 1,660        47.4          47.4          

Small to medium sized city 2 1,629        46.5          46.5          

County area 3 214           6.1            6.1            

Total 3,503        100.0        100.0        

SEX

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,725        49.2          49.2          

Female 2 1,778        50.8          50.8          

Total 3,503        100.0        100.0        

Survey area

Size of the city

Sex
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AGE_RE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20s 2 760           21.7          21.7          

30s 3 820           23.4          23.4          

40s 4 792           22.6          22.6          

50s 5 544           15.5          15.5          

Over than 60s 6 587           16.8          16.8          

Total 3,503        100.0        100.0        

JOB

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture/Fishing/Forestry 1 120           3.4            3.4            

Self-employed (small business owners with 9 or fewer
employees)

2 685           19.6          19.6          

Sales/Service Occupations 3 214           6.1            6.1            

Skilled production workers 4 111           3.2            3.2            

General laborers (construction, cleaning, security
guards)

5 48             1.4            1.4            

Office and Clerical Support/Technical Occupations 6 827           23.6          23.6          

Managers/Administrators 7 46             1.3            1.3            

Professional/Freelancing Occupations 8 94             2.7            2.7            

Homemakers 9 899           25.7          25.7          

Students 10 243           6.9            6.9            

Other 11 53             1.5            1.5            

Unemployed 12 160           4.6            4.6            

DK/NA 99 3               0.1            

Total 3,503        100.0        100.0        

REL

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 777           22.2          22.2          

Could you please tell me how old you are?

What is your occupation?

What is your religious affiliation?

2



A1-2007-0092-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Catholic 2 432           12.3          12.3          

Christian 3 954           27.2          27.3          

Confucian 4 20             0.6            0.6            

Other religion 5 22             0.6            0.6            

None 6 1,294        36.9          37.0          

DK/NA 9 4               0.1            

Total 3,503        100.0        100.0        

TOWN

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 536           15.3          15.3          

Busan 2 218           6.2            6.2            

Daegu 3 143           4.1            4.1            

Incheon 4 82             2.3            2.3            

Gwangju 5 61             1.7            1.7            

Daejeon 6 59             1.7            1.7            

Ulsan 7 22             0.6            0.6            

Gyeonggi-do 8 256           7.3            7.3            

Gangwon-do 9 187           5.3            5.3            

Chungcheongbuk-do 10 174           5.0            5.0            

Chungcheongnam-do 11 336           9.6            9.6            

Jeollabuk-do 12 261           7.5            7.5            

Jeollanam-do 13 349           10.0          10.0          

Gyeongsangbuk-do 14 402           11.5          11.5          

Gyeongsangnam-do 15 335           9.6            9.6            

Jeju 16 40             1.1            1.1            

North korea 17 33             0.9            0.9            

Foreign countries 18 3               0.1            0.1            

DK/NA 99 6               0.2            

Total 3,503        100.0        100.0        

Could you please tell me where your hometown is?
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EDU

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than a middle school degree 1 441           12.6          12.6          

Graduate high school 2 1,100        31.4          31.4          

Graduate college 3 1,779        50.8          50.8          

Graduate school or above 4 183           5.2            5.2            

Total 3,503        100.0        100.0        

HOU

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Own 1 2,666        76.1          76.3          

Lease 2 633           18.1          18.1          

Rent 3 138           3.9            3.9            

Others 4 58             1.7            1.7            

DK/NA 9 8               0.2            

Total 3,503        100.0        100.0        

INC

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 won 1 320           9.1            9.4            

1,000,000 won - 1,990,000 won 2 458           13.1          13.4          

2,000,000 won - 2,990,000 won 3 773           22.1          22.6          

3,000,000 won - 3,990,000 won 4 778           22.2          22.8          

4,000,000 won - 4,990,000 won 5 459           13.1          13.4          

5,000,000 won -5,990,000 won 6 355           10.1          10.4          

6,000,000 won - 6,990,000 won 7 109           3.1            3.2            

7,000,000 won - 7,990,000 won 8 56             1.6            1.6            

8,000,000 won - 8,990,000 won 9 26             0.7            0.8            

9,000,000 won - 9,990,000 won 10 14             0.4            0.4            

More than 10,000,000 won 11 69             2.0            2.0            

DK/NA 99 86             2.5            

Total 3,503        100.0        100.0        

What is the highest level of school you have completed?

Is your home owned, deposit-only leased, or rented with monthly payment?

Could you please tell me how much the amount of your average monthly household income is? Please
include income of every member of your household from all sources, such as monthly salary, bonuses,
and bank interest.
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F_q1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much interested 1 1,096        31.3          31.3          

Interested 2 1,614        46.1          46.1          

Not very interested 3 720           20.6          20.6          

Not interested at all 4 69             2.0            2.0            

DK/NA 9 4               0.1            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will definitely vote 1 2,575        73.5          73.5          

Will probably vote 2 679           19.4          19.4          

Will probably not vote 3 48             1.4            1.4            

Will not vote 4 26             0.7            0.7            

Not yet decided 5 174           5.0            5.0            

DK/NA 9 1               0.0            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kang Kum-Sil 1 56             1.6            1.8            

Kwon Young-Ghil 2 28             0.8            0.9            

Kim Geun-Tae 3 23             0.7            0.8            

Kim Doo-Kwan 4 5               0.1            0.2            

Kim Hyuk-Kyu 5 6               0.2            0.2            

Roh Hoe-Chan 6 35             1.0            1.2            

Moon Kook-Hyun 7 6               0.2            0.2            

Park Geun-Hye 8 744           21.2          24.5          

Son Hak-Kyu 9 221           6.3            7.3            

Shim Sang-Jung 10 11             0.3            0.4            

Won Hee-Ryong 11 4               0.1            0.1            

Rhyu Si-Min 12 53             1.5            1.7            

The following are the names of persons who are thought to be potential candidates in the presidential
election. Who would you vote for if the following persons run for president?

How interested are you in the presidential election in December this year?

Are you going to vote in the presidential election? Or are you going to do otherwise?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Myung-Bak 13 1,617        46.2          53.3          

Chung Dong-Young 14 107           3.1            3.5            

Chung Un-Chan 15 54             1.5            1.8            

Chun Jung-Bae 16 12             0.3            0.4            

Han Myeong-Sook 17 34             1.0            1.1            

Other candidate 96 19             0.5            0.6            

None 98 310           8.8            

DK/NA 99 158           4.5            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 140           4.0            4.6            

Candidate’s qualities and experiences 2 1,765        50.4          58.3          

Candidate’s morality 3 477           13.6          15.7          

Candidate’s platforms and policies 4 368           10.5          12.1          

Candidate’s chance of winning 5 134           3.8            4.4            

Where the candidate came from 6 34             1.0            1.1            

Other 7 111           3.2            3.7            

DK/NA 99 6               0.2            

System missing 468           13.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Extremely supportive 1 556           15.9          18.3          

Very supportive 2 1,465        41.8          48.3          

Moderately supportive 3 925           26.4          30.5          

Slightly supportive 4 88             2.5            2.9            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 468           13.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

What makes you decide to choose (NAME OF THE CANDIDATE R ANSWERED IN Q3)?

How supportive are you of (NAME OF THE CANDIDATE R ANSWERED IN Q3)?
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F_q3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kang Kum-Sil 1 100           2.9            4.0            

Kwon Young-Ghil 2 54             1.5            2.1            

Kim Geun-Tae 3 54             1.5            2.1            

Kim Doo-Kwan 4 7               0.2            0.3            

Kim Hyuk-Kyu 5 18             0.5            0.7            

Roh Hoe-Chan 6 56             1.6            2.2            

Moon Kook-Hyun 7 12             0.3            0.5            

Park Geun-Hye 8 834           23.8          33.0          

Son Hak-Kyu 9 343           9.8            13.6          

Shim Sang-Jung 10 10             0.3            0.4            

Won Hee-Ryong 11 23             0.7            0.9            

Rhyu Si-Min 12 72             2.1            2.9            

Lee Myung-Bak 13 613           17.5          24.3          

Chung Dong-Young 14 174           5.0            6.9            

Chung Un-Chan 15 71             2.0            2.8            

Chun Jung-Bae 16 27             0.8            1.1            

Han Myeong-Sook 17 58             1.7            2.3            

No candidate to choose 97 23             0.7            

None 98 379           10.8          

DK/NA 99 107           3.1            

System missing 468           13.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Establishing national integration 1 159           4.5            4.6            

Reducing economic polarization 2 1,502        42.9          43.1          

Improving the relation between the South and the
North [Korea]

3 95             2.7            2.7            

If (NAME OF THE CANDIDATE R ANSWERED IN Q3) does not run for the presidential election,
who would you choose from the following? (ASK IN ORDER OF Q3 RESPONSE OPTIONS AFTER
EXCLUDING R’S PEREFERRED CANDIDATE CHOSEN IN Q3)

Which of the following do you think is the most important national agenda that the next government
should focus on?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Political reform 4 199           5.7            5.7            

Economic growth 5 1,039        29.7          29.8          

Strengthening the nation’s international
competitiveness

6 169           4.8            4.8            

Improving quality of life 7 289           8.3            8.3            

Other 8 35             1.0            1.0            

DK/NA 99 16             0.5            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 1,172        33.5          33.5          

3-4 days 2 974           27.8          27.8          

1-2 days 3 976           27.9          27.9          

Did not watch/read the news at all 4 380           10.8          10.9          

DK/NA 9 1               0.0            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 1,218        34.8          34.8          

3-4 days 2 533           15.2          15.2          

1-2 days 3 622           17.8          17.8          

Did not watch/read the news at all 4 1,129        32.2          32.2          

DK/NA 9 1               0.0            

Total 3,503        100.0        100.0        

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Newspapers

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Television

8



A1-2007-0092-Eng

F_q5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 803           22.9          23.0          

3-4 days 2 460           13.1          13.2          

1-2 days 3 717           20.5          20.6          

Did not watch/read the news at all 4 1,504        42.9          43.2          

DK/NA 9 19             0.5            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 60             1.7            1.7            

Well 2 956           27.3          27.5          

Not very well 3 1,746        49.8          50.2          

Not well at all 4 719           20.5          20.7          

DK/NA 9 22             0.6            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much better 1 22             0.6            0.6            

Better 2 354           10.1          10.1          

Not much different 3 2,057        58.7          58.8          

Worse 4 808           23.1          23.1          

Much worse 5 260           7.4            7.4            

DK/NA 9 2               0.1            

Total 3,503        100.0        100.0        

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Internet

How well do you think President Roh Moo-Hyun runs the country?

Over the past 5 years, how has the economic situation of your household changed?

9
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F_q7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much 1 261           7.5            18.1          

Somewhat 2 660           18.8          45.8          

Not very much 3 406           11.6          28.2          

Not at all 4 114           3.3            7.9            

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 2,059        58.8          

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much better 1 12             0.3            0.3            

Better 2 336           9.6            9.6            

Not much different 3 1,278        36.5          36.6          

Worse 4 1,407        40.2          40.3          

Much worse 5 459           13.1          13.1          

DK/NA 9 11             0.3            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be much better 1 130           3.7            3.8            

Will be better 2 1,735        49.5          51.1          

Will not be much different 3 1,080        30.8          31.8          

Will be worse 4 408           11.6          12.0          

Will be much worse 5 44             1.3            1.3            

DK/NA 9 106           3.0            

Total 3,503        100.0        100.0        

Compared to the current situation, how do you expect our national economy will be over the next 5
years?

Then, how much do you think the current government has affected your household economic situation
becoming (R’S ANSWER IN Q7)?

Over the past 5 years, how do you think our national economy has been changed?
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F_q10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,658        47.3          47.8          

Yeollin Uri Party 2 408           11.6          11.8          

Democratic Party 3 176           5.0            5.1            

Democratic Labor Party 4 248           7.1            7.1            

People First Party 5 43             1.2            1.2            

United New Party Group (a group of the Yeollin Uri
Party defectors)

6 115           3.3            3.3            

Have no party to support 7 824           23.5          23.7          

DK/NA 9 31             0.9            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q10_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 41             1.2            1.6            

Well 2 1,432        40.9          54.7          

Not very well 3 1,080        30.8          41.2          

Not well at all 4 66             1.9            2.5            

DK/NA 9 29             0.8            

System missing 855           24.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,486        42.4          56.0          

Yeollin Uri Party 2 466           13.3          17.6          

Democratic Party 3 216           6.2            8.1            

Democratic Labor Party 4 346           9.9            13.0          

People First Party 5 53             1.5            2.0            

Which of the following parties do you support?

How well do you think (PARTY R ANSWERED IN Q10) has been doing so far?

Which party do you like the most?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Party Group (a group of the Yeollin Uri
Party defectors)

6 88             2.5            3.3            

There is no party I dislike 7 828           23.6          

DK/NA 9 20             0.6            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 868           24.8          31.7          

Yeollin Uri Party 2 1,096        31.3          40.0          

Democratic Party 3 204           5.8            7.5            

Democratic Labor Party 4 307           8.8            11.2          

People First Party 5 69             2.0            2.5            

United New Party Group (a group of the Yeollin Uri
Party defectors)

6 194           5.5            7.1            

There is no party I dislike 7 696           19.9          

DK/NA 9 69             2.0            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 97             2.8            2.8            

1 1 97             2.8            2.8            

2 2 168           4.8            4.9            

3 3 378           10.8          10.9          

4 4 272           7.8            7.9            

5  Centrist 5 1,474        42.1          42.6          

6 6 334           9.5            9.6            

7 7 363           10.4          10.5          

8 8 133           3.8            3.8            

9 9 28             0.8            0.8            

10  Very conservative 10 119           3.4            3.4            

DK/NA 99 40             1.1            

Total 3,503        100.0        100.0        

Which party do you dislike the most?

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.
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F_q14_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 1,024        29.2          29.4          

Somewhat agree 2 1,687        48.2          48.5          

Somewhat disagree 3 641           18.3          18.4          

Strongly disagree 4 129           3.7            3.7            

DK/NA 9 22             0.6            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q14_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 629           18.0          18.2          

Somewhat agree 2 1,457        41.6          42.2          

Somewhat disagree 3 978           27.9          28.4          

Strongly disagree 4 385           11.0          11.2          

DK/NA 9 54             1.5            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q14_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 698           19.9          20.4          

Somewhat agree 2 1,384        39.5          40.4          

Somewhat disagree 3 1,088        31.1          31.8          

Strongly disagree 4 254           7.3            7.4            

DK/NA 9 79             2.3            

Total 3,503        100.0        100.0        

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: In order to increase women’s social
participation, a system of gender quota should be required at hiring stages

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: Because the right to assemble and
protest is guaranteed by the Constitution, it should be guaranteed even if it causes inconvenience

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: Fair distribution of income is more
important than economic growth
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F_q14_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 1,042        29.7          30.5          

Somewhat agree 2 1,443        41.2          42.2          

Somewhat disagree 3 736           21.0          21.5          

Strongly disagree 4 197           5.6            5.8            

DK/NA 9 85             2.4            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q14_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 984           28.1          28.4          

Somewhat agree 2 1,547        44.2          44.7          

Somewhat disagree 3 745           21.3          21.5          

Strongly disagree 4 183           5.2            5.3            

DK/NA 9 44             1.3            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q14_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 792           22.6          23.1          

Somewhat agree 2 1,450        41.4          42.3          

Somewhat disagree 3 971           27.7          28.3          

Strongly disagree 4 213           6.1            6.2            

DK/NA 9 77             2.2            

Total 3,503        100.0        100.0        

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: The government should further
loosen restictions on big corporations from the current level

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: The government should actively
open the domestic market, rather than protect it

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: The government should primarily
consider the Korea-US alliance in our country’s international relations
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F_q14_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 779           22.2          23.0          

Somewhat agree 2 1,373        39.2          40.5          

Somewhat disagree 3 834           23.8          24.6          

Strongly disagree 4 405           11.6          11.9          

DK/NA 9 112           3.2            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The National Assembly should ratify the Korea-US
FTA

1 1,262        36.0          38.8          

The National Assembly should not ratify the Korea-US
FTA

2 238           6.8            7.3            

The decision whether to ratify it or not should be made
after thorough review of the negotiation details

3 1,749        49.9          53.8          

DK 4 254           7.3            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should be implemented 1 1,549        44.2          61.0          

It should not be implemented 2 989           28.2          39.0          

DK 3 965           27.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: National Security Law should be
abolished or drastically amended

Negotiations for the Korea-US FTA, or the free trade agreement between Korea and the United States,
have been concluded. Do you think the National Assembly should ratify the Korea-US FTA? Or do you
think the National Assembly should not ratify it?

Individual college-administered entrance exams are not currently carried out. Do you think that an
individual college-administered entrance exam system should be implemented? Or do you think it
should not be implemented?
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F_q17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should be held regardless of political agenda such
as the presidential election

1 1,392        39.7          48.4          

It should not be held this year, because it may affect
the presidential election

2 1,486        42.4          51.6          

DK 3 625           17.8          

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be very effective 1 330           9.4            10.1          

Will be somewhat effective 2 1,584        45.2          48.5          

Will not be very effective 3 1,149        32.8          35.2          

Will not be effective at all 4 205           5.9            6.3            

DK 5 235           6.7            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 834           23.8          24.7          

Grand National Party 2 1,585        45.2          46.9          

Democratic party 3 174           5.0            5.1            

Democratic Labor Party 4 126           3.6            3.7            

People First Party 5 33             0.9            1.0            

Other party 6 8               0.2            0.2            

Independent candidate 7 118           3.4            3.5            

Did not vote 8 505           14.4          14.9          

Was not eligible to vote 9 30             0.9            

DK/NA 99 90             2.6            

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the South-North [Korea] Summit?

Do you think the Participatory Government’s housing policies will be effective in stabilizing housing
prices? Or do you think it will not be effective for that matter?

In the metropolitan mayoral/gubernatorial election last year, which party’s candidate did you vote for?
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F_q20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 1,088        31.1          33.2          

Grand National Party 2 1,384        39.5          42.2          

Democratic party 3 194           5.5            5.9            

Democratic Labor Party 4 159           4.5            4.9            

People First Party 5 35             1.0            1.1            

Other party 6 12             0.3            0.4            

Independent candidate 7 87             2.5            2.7            

Did not vote 8 319           9.1            9.7            

Was not eligible to vote 9 87             2.5            

DK/NA 99 138           3.9            

Total 3,503        100.0        100.0        

F_q21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang 1 1,247        35.6          37.8          

Roh Moo-Hyun 2 1,755        50.1          53.3          

Lee Han-Dong 3 9               0.3            0.3            

Kwon Young-Ghil 4 78             2.2            2.4            

Other candidate 5 33             0.9            1.0            

Did not vote 6 173           4.9            5.3            

Was not eligible to vote 7 172           4.9            

DK/NA 9 36             1.0            

Total 3,503        100.0        100.0        

In the last general election in 2004, which party’s candidate did you vote for?

In the last presidential election in 2002, which candidate did you vote for?
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S_q1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much interested 1 968           27.6          33.3          

Interested 2 1,326        37.9          45.6          

Not very interested 3 563           16.1          19.3          

Not interested at all 4 53             1.5            1.8            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will definitely vote 1 2,053        58.6          70.5          

Will probably vote 2 637           18.2          21.9          

Will probably not vote 3 50             1.4            1.7            

Will not vote 4 25             0.7            0.9            

Not yet decided 5 146           4.2            5.0            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 1,333        38.1          45.8          

3-4 days 2 762           21.8          26.2          

1-2 days 3 611           17.4          21.0          

Did not watch/read the news at all 4 205           5.9            7.0            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

How interested are you in the presidential election in December this year?

Are you going to vote in the presidential election? Or are you going to do otherwise?

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Television
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S_q3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 1,040        29.7          35.7          

3-4 days 2 418           11.9          14.4          

1-2 days 3 433           12.4          14.9          

Did not watch/read the news at all 4 1,019        29.1          35.0          

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 703           20.1          24.2          

3-4 days 2 391           11.2          13.4          

1-2 days 3 503           14.4          17.3          

Did not watch/read the news at all 4 1,313        37.5          45.1          

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 25             0.7            1.0            

Roh Hoe-Chan 6 28             0.8            1.2            

Park Geun-Hye 8 701           20.0          29.2          

Son Hak-Kyu 9 206           5.9            8.6            

Rhyu Si-Min 12 48             1.4            2.0            

Lee Myung-Bak 13 1,187        33.9          49.4          

Chung Dong-Young 14 66             1.9            2.7            

Han Myeong-Sook 17 38             1.1            1.6            

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Internet

The following are the names of persons who are thought to be potential candidates in the presidential
election. Who would you vote for if the following persons run for president?

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Newspapers
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hae-chan 18 48             1.4            2.0            

Cho Sun-hyeong 19 40             1.1            1.7            

Other candidate 96 14             0.4            0.6            

None 98 375           10.7          

DK/NA 99 135           3.9            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 141           4.0            5.9            

Candidate’s abilities and experiences 2 1,395        39.8          58.5          

Candidate’s morality 3 418           11.9          17.5          

Candidate’s platforms and policies 4 216           6.2            9.1            

Candidate’s chance of winning 5 117           3.3            4.9            

Where the candidate came from 6 18             0.5            0.8            

Other 7 80             2.3            3.4            

DK/NA 99 2               0.1            

System missing 1,116        31.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Extremely supportive 1 486           13.9          20.4          

Very supportive 2 1,182        33.7          49.6          

Moderately supportive 3 663           18.9          27.8          

Slightly supportive 4 54             1.5            2.3            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,116        31.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "10" IN Q4) What makes you decide to vote for (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q4)?

How supportive are you of (NAME OF THE CANDIDATE R ANSWERED IN Q4)?
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S_q4_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 50             1.4            2.4            

Roh Hoe-Chan 6 47             1.3            2.3            

Park Geun-Hye 8 596           17.0          28.8          

Son Hak-Kyu 9 330           9.4            15.9          

Rhyu Si-Min 12 96             2.7            4.6            

Lee Myung-Bak 13 525           15.0          25.3          

Chung Dong-Young 14 143           4.1            6.9            

Han Myeong-Sook 17 79             2.3            3.8            

Lee Hae-chan 18 85             2.4            4.1            

Cho Sun-hyeong 19 101           2.9            4.9            

Other candidate 97 21             0.6            1.0            

No candidate to choose 98 651           18.6          

DK/NA 99 187           5.3            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q4_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with the party of the candidate 1 39             1.1            3.6            

I am disappointed with the candidate’s ethical issues 2 208           5.9            19.4          

I am disappointed with the candidate’s abilities and
career experiences

3 26             0.7            2.4            

I cannot trust the candidate’s platforms and policies 4 37             1.1            3.4            

Now there is a better candidate to support 5 327           9.3            30.5          

Chance of winning for the candidate I supported
seems too low

6 66             1.9            6.2            

I am disappointed with the mudslinging by candidates 7 107           3.1            10.0          

If the candidate you support does not run for the presidential election, who would you choose from the
following? (ASK IN ORDER OF Q4 RESPONSE OPTIONS AFTER EXCLUDING R’S
PEREFERRED CANDIDATE CHOSEN IN Q4)

[ONLY FOR R WHO CHANGED HIS/HER FAVORITE CANDIDATE IN THE 2ND WAVE] Last
time, you told us that you supported (NAME OF THE CANDIDATE). What is the reason why you
changed the candidate you supported? [OPEN-ENDED]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chance of running for the presidential election for the
candidate I supported seems very low

8 104           3.0            9.7            

I am generally disappointed with the candidate 9 41             1.2            3.8            

I am not yet very confident about the candidate I
supported

10 118           3.4            11.0          

None/DK/NA 99 99             2.8            

System missing 2,331        66.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 59             1.7            2.0            

Well 2 900           25.7          31.1          

Not very well 3 1,370        39.1          47.4          

Not well at all 4 563           16.1          19.5          

DK/NA 9 19             0.5            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,427        40.7          64.1          

United New Democratic Party 2 159           4.5            7.1            

Yeollin Uri Party 3 264           7.5            11.9          

Democratic United Party 4 118           3.4            5.3            

Democratic Labor Party 5 235           6.7            10.6          

People First Party 6 22             0.6            1.0            

Have no party to support 7 662           18.9          

DK/NA 9 24             0.7            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

How well do you think President Roh Moo-Hyun runs the country?

Which of the following parties do you support?

22



A1-2007-0092-Eng

S_q6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 40             1.1            1.8            

Well 2 1,282        36.6          58.8          

Not very well 3 811           23.2          37.2          

Not well at all 4 47             1.3            2.2            

DK/NA 9 45             1.3            

System missing 1,278        36.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 65             1.9            2.2            

1 1 58             1.7            2.0            

2 2 158           4.5            5.4            

3 3 307           8.8            10.6          

4 4 247           7.1            8.5            

5  Centrist 5 1,190        34.0          40.9          

6 6 301           8.6            10.4          

7 7 302           8.6            10.4          

8 8 153           4.4            5.3            

9 9 25             0.7            0.9            

10  Very conservative 10 101           2.9            3.5            

DK/NA 99 4               0.1            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Establishing national integration 1 123           3.5            4.2            

Reducing economic polarization 2 1,146        32.7          39.5          

How well do you think (PARTY R ANSWERED IN Q6) has been doing so far?

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.

Which of the following do you think is the most important national agenda that the next government
should focus on?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improving the relation between the South and the
North [Korea]

3 116           3.3            4.0            

Political reform 4 129           3.7            4.4            

Economic growth 5 962           27.5          33.2          

Strengthening the nation’s international
competitiveness

6 175           5.0            6.0            

Improving quality of life 7 192           5.5            6.6            

Strengthening national security 8 36             1.0            1.2            

Other 9 20             0.6            0.7            

DK/NA 99 12             0.3            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 711           20.3          24.4          

Somewhat agree 2 1,033        29.5          35.5          

Somewhat disagree 3 780           22.3          26.8          

Strongly disagree 4 164           4.7            5.6            

DK 5 223           6.4            7.7            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 351           10.0          12.1          

Somewhat agree 2 805           23.0          27.7          

Somewhat disagree 3 1,005        28.7          34.5          

Strongly disagree 4 437           12.5          15.0          

DK 5 313           8.9            10.8          

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the statement, “In order to prevent the Grand National Party from seizing the
power, all progressive forces should build a coalition”?

What do you think about the statement, “We should make the Roh Moo-Hyun administration pay the
price for their maladministration and bring about a regime change”?
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S_q10_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should rule out close associates of President Roh
Moo-Hyun

1 181           5.2            16.8          

It should embrace all non-Grand National Party forces 2 440           12.6          40.7          

It should be united based on shared policy orientation,
such as stance on Korea-US FTA

3 459           13.1          42.5          

DK/NA 9 76             2.2            

System missing 2,347        67.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Open trade policy should be further expanded from
the current level

1 541           15.4          19.0          

Open trade policy should be carried out at the current
pace

2 1,306        37.3          45.9          

The pace of open trade policy should be slowed down 3 891           25.4          31.3          

Open trade policy should be abolished or diminished 4 108           3.1            3.8            

DK/NA 9 65             1.9            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 370           10.6          13.9          

Somewhat agree 2 1,137        32.5          42.7          

Somewhat disagree 3 700           20.0          26.3          

Strongly disagree 4 146           4.2            5.5            

I never heard that the Grand National Party
announced a new North Korea policy

5 309           8.8            11.6          

DK 6 249           7.1            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

In what way do you think the progressive coalition should be formed?

After negotiations for the Korea-US FTA were concluded, the government is now proceeding with
negotiations for FTA with the EU. What do you think about the government’s open trade policy?

Recently, the Grand National Party announced its new North Korea policy, which acknowledges the
current North Korean regime and emphasizes exchanges and cooperation with North Korea. What do
you think about this?
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S_q13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very sufficient 1 217           6.2            8.4            

Sufficient 2 1,410        40.3          54.3          

Insufficient 3 752           21.5          29.0          

Very insufficient 4 218           6.2            8.4            

DK 5 314           9.0            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very sufficient 1 195           5.6            7.4            

Sufficient 2 1,124        32.1          42.6          

Insufficient 3 1,056        30.1          40.0          

Very insufficient 4 266           7.6            10.1          

DK 5 270           7.7            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very sufficient 1 69             2.0            2.6            

Sufficient 2 773           22.1          29.6          

Insufficient 3 1,269        36.2          48.5          

Very insufficient 4 503           14.4          19.2          

DK 5 297           8.5            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

As you see the Grand National Party’s presidential primary and its candidate qualification review
process, how do you feel about Lee Myung-Bak’s ethics and morality?

As you see the Grand National Party’s presidential primary and its candidate qualification review
process, how do you feel about Lee Myung-Bak’s ability to run the country as president?

As you see the Grand National Party’s presidential primary and its candidate qualification review
process, how do you feel about Park Geun-Hye’s ability to run the country as president?
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S_q16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very sufficient 1 307           8.8            11.7          

Sufficient 2 1,334        38.1          51.0          

Insufficient 3 793           22.6          30.3          

Very insufficient 4 180           5.1            6.9            

DK 5 297           8.5            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very sufficient 1 107           3.1            3.8            

Sufficient 2 788           22.5          27.8          

Insufficient 3 1,231        35.1          43.4          

Very insufficient 4 709           20.2          25.0          

DK 5 76             2.2            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 300           8.6            10.5          

Helpful 2 1,677        47.9          59.0          

Not very helpful 3 759           21.7          26.7          

It rather increased suspicions 4 108           3.1            3.8            

DK/NA 9 67             1.9            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

As you see the Grand National Party’s presidential primary and its candidate qualification review
process, how do you feel about Park Geun-Hye’s ethics and morality?

Do you think the Grand National Party’s efforts for reviwing candidates’ qualifications were helpful for
clearing suspicions over the candidates? Or do you think they were not helpful?

What kind of influence do you think the South-North Summit to be held in this August will have on
improving the relation between the South and the North [Korea]?
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S_q19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will have a very positive influence 1 637           18.2          22.3          

Will have a positive influence 2 1,549        44.2          54.2          

Will have a negative influence 3 551           15.7          19.3          

Will have a very negative influence 4 120           3.4            4.2            

DK/NA 9 54             1.5            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Worked in favor of Lee Myung-Bak 1 180           5.1            8.0            

Wokred in favor of Park Geun-Hye 2 92             2.6            4.1            

Worked in favor of candidates of the progressive
coalition

3 288           8.2            12.8          

Had no effect on evaluation of candidates 4 1,684        48.1          75.0          

DK 5 667           19.0          

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive about it 1 142           4.1            4.9            

Somewhat positive about it 2 595           17.0          20.7          

Somewhat negative about it 3 727           20.8          25.3          

Very negative about it 4 544           15.5          18.9          

I am not interested 5 766           21.9          26.7          

I never heard of “United New Democratic Party” 6 98             2.8            3.4            

DK/NA 9 39             1.1            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

Recently, the United New Democratic Party has been founded and announced it would pushing forward
the coalition of all progressive forces. What do you think about the formation of the United New
Democratic Party?

Do you think the South-North Summit is the Roh Moo-Hyun administration’s political ploy to affect the
presidential election? Or do you think it is not so?

How do you think the recent media attention to the Korean hostage case by the Taliban affected voters’
ratings of candidates running for president?
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S_q22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive about it 1 185           5.3            6.4            

Somewhat positive about it 2 611           17.4          21.2          

Somewhat negative about it 3 726           20.7          25.2          

Very negative about it 4 505           14.4          17.5          

I am not interested 5 856           24.4          29.7          

DK/NA 9 28             0.8            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Son Hak-Kyu 1 712           20.3          26.2          

Chung Dong-Young 2 285           8.1            10.5          

Lee Hae-Chan 3 157           4.5            5.8            

Chun Jung-Bae 4 20             0.6            0.7            

Han Myeong-Sook 5 107           3.1            3.9            

Cho Sun-Hyeong 6 228           6.5            8.4            

Rhyu Si-Min 7 125           3.6            4.6            

Moon Kook-Hyun 8 14             0.4            0.5            

Rhee In-Je 9 48             1.4            1.8            

The third candidate 10 37             1.1            1.4            

I will support the sole coalition candidate no matter
who is decided to be

11 126           3.6            4.6            

I will not support the sole coalition candidate no
matter who is decided to be

12 857           24.5          31.6          

DK/NA 99 195           5.6            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

Recently, the United New Democratic Party and the Yeollin Uri Party have agreed to merge around the
20th of August. What do you think about the merger of the two parties?

Which of the following persons would you support, if the person is decided to be the sole coalition
candidate?
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S_q24

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The Grand National Party’s candidate will clearly
prevail

1 583           16.6          20.9          

The Grand National Party’s candidate will slightly
prevail

2 1,166        33.3          41.8          

It will be in a close race 3 879           25.1          31.5          

The sole coalition candidate will slightly prevail 4 131           3.7            4.7            

The sole coalition candidate will clearly prevail 5 29             0.8            1.0            

DK/NA 9 123           3.5            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,353        38.6          61.7          

United New Democratic Party 2 171           4.9            7.8            

Yeollin Uri Party 3 283           8.1            12.9          

Democratic United Party 4 91             2.6            4.1            

Democratic Labor Party 5 269           7.7            12.3          

People First Party 6 26             0.7            1.2            

There is no party I dislike 8 696           19.9          

DK/NA 9 22             0.6            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 653           18.6          30.6          

United New Democratic Party 2 208           5.9            9.8            

Yeollin Uri Party 3 865           24.7          40.6          

If all progressive forces successfully build a coalition and come up with a sole candidate, how do you
predict the presidential election?

Which party do you like the most?

Which party do you dislike the most?

30



A1-2007-0092-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Democratic United Party 4 71             2.0            3.3            

Democratic Labor Party 5 256           7.3            12.0          

People First Party 6 78             2.2            3.7            

There is no party I dislike 8 708           20.2          

DK/NA 9 72             2.1            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q27

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 12             0.3            0.4            

Satisfied 2 275           7.9            9.5            

Neither satisfied nor dissatisfied 3 1,182        33.7          40.7          

Dissatisfied 4 919           26.2          31.6          

Very dissatisfied 5 518           14.8          17.8          

DK/NA 9 5               0.1            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q27_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Government 1 933           26.6          54.8          

Parties and the National Assembly 2 407           11.6          23.9          

Corporates 3 157           4.5            9.2            

Each individual citizen 4 157           4.5            9.2            

Other 5 48             1.4            2.8            

DK/NA 9 22             0.6            

System missing 1,779        50.8          

Total 3,503        100.0        100.0        

How satisfied are you with the current economic situation of our country?

About the current economic situation of our country, you just said (R’S ANSWER IN Q27). Which of
the following do you think has the most influence on it?
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S_q28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I watched it 1 1,195        34.1          41.2          

I did not watch it, but heard about it from newspapers
and acquaintances

2 1,019        29.1          35.1          

I did not watch it, and I did not even know about it 3 686           19.6          23.7          

DK/NA 9 11             0.3            

System missing 592           16.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

S_q28_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Park Geun-Hye 1 508           14.5          23.9          

Won Hee-Ryong 2 83             2.4            3.9            

Lee Myung-Bak 3 377           10.8          17.7          

Hong Joon-Pyo 4 156           4.5            7.3            

No candidate did particulary better than another 5 1,003        28.6          47.2          

DK/NA 9 87             2.5            

System missing 1,289        36.8          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much interested 1 900           25.7          35.7          

Interested 2 1,215        34.7          48.1          

Not very interested 3 376           10.7          14.9          

Not interested at all 4 33             0.9            1.3            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

Did you watch the recent television debate between candidates of the Grand National Party?

Which candidate do you think did the best? (1)-4) ROTATE)

How interested are you in the presidential election in December this year?
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T_q2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will definitely vote 1 1,833        52.3          72.7          

Will probably vote 2 530           15.1          21.0          

Will probably not vote 3 44             1.3            1.7            

Will not vote 4 27             0.8            1.1            

Not yet decided 5 88             2.5            3.5            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 59             1.7            2.8            

Moon Kook-Hyun 7 200           5.7            9.3            

Lee Myung-Bak 13 1,434        40.9          66.9          

Chung Dong-Young 14 374           10.7          17.5          

Rhee In-Je 20 38             1.1            1.8            

Other candidate 96 38             1.1            1.8            

No candidate to choose 98 271           7.7            

DK/NA 99 110           3.1            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 296           8.4            14.1          

Candidate’s abilities and experiences 2 1,140        32.5          54.3          

Candidate’s morality 3 234           6.7            11.1          

Candidate’s platforms and policies 4 236           6.7            11.2          

The following are the names of persons who are thought to be potential candidates in the presidential
election. Who would you vote for if the following persons run for president?

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "20" IN Q3) What makes you decide to vote for (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q3)?

Are you going to vote in the presidential election? Or are you going to do otherwise?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s chance of winning 5 110           3.1            5.2            

Where the candidate came from 6 18             0.5            0.9            

Other 7 66             1.9            3.1            

DK/NA 9 5               0.1            

System missing 1,398        39.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Extremely supportive 1 434           12.4          20.6          

Very supportive 2 960           27.4          45.6          

Moderately supportive 3 655           18.7          31.1          

Slightly supportive 4 56             1.6            2.7            

System missing 1,398        39.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q3_2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am not interested in the election 1 20             0.6            5.5            

There is no one to support among the current
candidates

2 213           6.1            58.4          

I do not have enough information about candidates 3 132           3.8            36.2          

DK/NA 9 16             0.5            

System missing 3,122        89.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "20" IN Q3) How supportive are you of (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q3)?

You just said (R’S ANSWER "98", "99" IN Q3). What is the reason for that?
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T_q3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with the party of the candidate 1 19             0.5            1.3            

I am disappointed with the candidate’s ethical issues 2 82             2.3            5.7            

I am disappointed with the candidate’s abilities and
career experiences

3 12             0.3            0.8            

I cannot trust the candidate’s platforms and policies 4 34             1.0            2.4            

Now there is a better candidate to support 5 135           3.9            9.4            

Chance of winning for the candidate I supported
seems too low

6 17             0.5            1.2            

I don’t like fights among candidates for their own
interests during the primaries

7 12             0.3            0.8            

Chance of running for the presidential election for the
candidate I supported seems very low

8 28             0.8            2.0            

I am generally disappointed with the candidate 9 32             0.9            2.2            

I am not yet very confident about the candidate I
supported

10 73             2.1            5.1            

The candidate I supported lost the primary 11 725           20.7          50.6          

Other 12 263           7.5            18.4          

DK/NA 99 41             1.2            

System missing 2,030        58.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Know very well 1 213           6.1            8.4            

Know a little bit 2 1,054        30.1          41.8          

Do not know well 3 1,071        30.6          42.4          

Do not know at all 4 186           5.3            7.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

[ONLY FOR R WHO CHANGED HIS/HER FAVORITE CANDIDATE IN THE 3RD WAVE] Last
time, you told us that you supported (NAME OF THE CANDIDATE). What is the reason why you
changed the candidate you supported? [OPEN-ENDED]

About each the following presidential candidates, please tell me whether you “know (the candidate)
very well,” “know a little bit,” “do not know well,” or “do not know at all.”: Kwon Young-Ghil
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T_q4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Know very well 1 81             2.3            3.2            

Know a little bit 2 534           15.2          21.2          

Do not know well 3 1,324        37.8          52.5          

Do not know at all 4 585           16.7          23.2          

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q4_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Know very well 1 939           26.8          37.2          

Know a little bit 2 1,404        40.1          55.6          

Do not know well 3 163           4.7            6.5            

Do not know at all 4 18             0.5            0.7            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q4_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Know very well 1 529           15.1          21.0          

Know a little bit 2 1,368        39.1          54.2          

Do not know well 3 539           15.4          21.4          

Do not know at all 4 88             2.5            3.5            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

About each the following presidential candidates, please tell me whether you “know (the candidate)
very well,” “know a little bit,” “do not know well,” or “do not know at all.”: Moon Kook-Hyun

About each the following presidential candidates, please tell me whether you “know (the candidate)
very well,” “know a little bit,” “do not know well,” or “do not know at all.”: Lee Myung-Bak

About each the following presidential candidates, please tell me whether you “know (the candidate)
very well,” “know a little bit,” “do not know well,” or “do not know at all.”: Rhee In-Je
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T_q4_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Know very well 1 613           17.5          24.3          

Know a little bit 2 1,455        41.5          57.6          

Do not know well 3 395           11.3          15.6          

Do not know at all 4 61             1.7            2.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 227           6.5            9.9            

1 1 156           4.5            6.8            

2 2 234           6.7            10.2          

3 3 331           9.4            14.4          

4 4 177           5.1            7.7            

5  Centrist 5 634           18.1          27.6          

6 6 128           3.7            5.6            

7 7 160           4.6            7.0            

8 8 127           3.6            5.5            

9 9 15             0.4            0.7            

10  Very conservative 10 104           3.0            4.5            

DK/NA 99 45             1.3            

System missing 1,165        33.3          

Total 3,503        100.0        100.0        

About each the following presidential candidates, please tell me whether you “know (the candidate)
very well,” “know a little bit,” “do not know well,” or “do not know at all.”: Chung Dong-Young

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Kwon Young-Ghil
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T_q5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 79             2.3            4.4            

1 1 35             1.0            1.9            

2 2 104           3.0            5.8            

3 3 216           6.2            11.9          

4 4 170           4.9            9.4            

5  Centrist 5 826           23.6          45.7          

6 6 125           3.6            6.9            

7 7 114           3.3            6.3            

8 8 54             1.5            3.0            

9 9 22             0.6            1.2            

10  Very conservative 10 63             1.8            3.5            

DK/NA 99 131           3.7            

System missing 1,564        44.6          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 84             2.4            3.4            

1 1 113           3.2            4.5            

2 2 197           5.6            7.9            

3 3 302           8.6            12.1          

4 4 158           4.5            6.3            

5  Centrist 5 503           14.4          20.2          

6 6 190           5.4            7.6            

7 7 305           8.7            12.2          

8 8 292           8.3            11.7          

9 9 121           3.5            4.8            

10  Very conservative 10 230           6.6            9.2            

DK/NA 99 11             0.3            

System missing 997           28.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Myung-Bak

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Moon Kook-Hyun
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T_q5_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 44             1.3            1.8            

1 1 29             0.8            1.2            

2 2 97             2.8            4.1            

3 3 205           5.9            8.6            

4 4 213           6.1            8.9            

5  Centrist 5 818           23.4          34.2          

6 6 315           9.0            13.2          

7 7 319           9.1            13.4          

8 8 183           5.2            7.7            

9 9 62             1.8            2.6            

10  Very conservative 10 104           3.0            4.4            

DK/NA 99 47             1.3            

System missing 1,067        30.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q5_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 81             2.3            3.3            

1 1 83             2.4            3.4            

2 2 231           6.6            9.5            

3 3 426           12.2          17.5          

4 4 343           9.8            14.1          

5  Centrist 5 697           19.9          28.6          

6 6 235           6.7            9.6            

7 7 185           5.3            7.6            

8 8 91             2.6            3.7            

9 9 20             0.6            0.8            

10  Very conservative 10 49             1.4            2.0            

DK/NA 99 22             0.6            

System missing 1,040        29.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Rhee In-Je

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Chung Dong-
Young
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T_q6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 164           4.7            7.1            

1 1 45             1.3            1.9            

2 2 157           4.5            6.8            

3 3 444           12.7          19.2          

4 4 315           9.0            13.6          

5  Moderate 5 776           22.2          33.6          

6 6 198           5.7            8.6            

7 7 123           3.5            5.3            

8 8 56             1.6            2.4            

9 9 11             0.3            0.5            

10  Very sufficient 10 22             0.6            1.0            

DK/NA 99 27             0.8            

System missing 1,165        33.3          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 117           3.3            6.3            

1 1 47             1.3            2.5            

2 2 140           4.0            7.5            

3 3 315           9.0            17.0          

4 4 213           6.1            11.5          

5  Moderate 5 595           17.0          32.0          

6 6 178           5.1            9.6            

7 7 128           3.7            6.9            

8 8 66             1.9            3.6            

9 9 24             0.7            1.3            

10  Very sufficient 10 35             1.0            1.9            

DK/NA 99 81             2.3            

System missing 1,564        44.6          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Kwon Young-Ghil

How do you feel about following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Moon Kook-Hyun
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T_q6_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 36             1.0            1.4            

1 1 29             0.8            1.2            

2 2 56             1.6            2.2            

3 3 93             2.7            3.7            

4 4 113           3.2            4.5            

5  Moderate 5 396           11.3          15.8          

6 6 233           6.7            9.3            

7 7 521           14.9          20.8          

8 8 556           15.9          22.2          

9 9 196           5.6            7.8            

10  Very sufficient 10 271           7.7            10.8          

DK/NA 99 6               0.2            

System missing 997           28.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q6_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 110           3.1            4.5            

1 1 40             1.1            1.7            

2 2 114           3.3            4.7            

3 3 272           7.8            11.2          

4 4 319           9.1            13.2          

5  Moderate 5 839           24.0          34.7          

6 6 329           9.4            13.6          

7 7 235           6.7            9.7            

8 8 107           3.1            4.4            

9 9 17             0.5            0.7            

10  Very sufficient 10 39             1.1            1.6            

DK/NA 99 15             0.4            

System missing 1,067        30.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Rhee In-Je

How do you feel about following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Lee Myung-Bak
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T_q6_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 75             2.1            3.1            

1 1 32             0.9            1.3            

2 2 66             1.9            2.7            

3 3 200           5.7            8.2            

4 4 243           6.9            9.9            

5  Moderate 5 774           22.1          31.6          

6 6 422           12.0          17.2          

7 7 363           10.4          14.8          

8 8 168           4.8            6.9            

9 9 51             1.5            2.1            

10  Very sufficient 10 58             1.7            2.4            

DK/NA 99 11             0.3            

System missing 1,040        29.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 73             2.1            3.2            

1 1 15             0.4            0.7            

2 2 46             1.3            2.0            

3 3 120           3.4            5.2            

4 4 103           2.9            4.5            

5  Moderate 5 813           23.2          35.3          

6 6 201           5.7            8.7            

7 7 363           10.4          15.7          

8 8 308           8.8            13.4          

9 9 100           2.9            4.3            

10  Very sufficient 10 164           4.7            7.1            

DK/NA 99 32             0.9            

System missing 1,165        33.3          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Chung Dong-Young

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Kwon Young-Ghil
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T_q7_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 58             1.7            3.1            

1 1 18             0.5            1.0            

2 2 38             1.1            2.1            

3 3 99             2.8            5.3            

4 4 88             2.5            4.7            

5  Moderate 5 658           18.8          35.5          

6 6 159           4.5            8.6            

7 7 240           6.9            13.0          

8 8 237           6.8            12.8          

9 9 121           3.5            6.5            

10  Very sufficient 10 137           3.9            7.4            

DK/NA 99 86             2.5            

System missing 1,564        44.6          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q7_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 147           4.2            5.9            

1 1 57             1.6            2.3            

2 2 127           3.6            5.1            

3 3 284           8.1            11.4          

4 4 220           6.3            8.8            

5  Moderate 5 760           21.7          30.4          

6 6 253           7.2            10.1          

7 7 288           8.2            11.5          

8 8 196           5.6            7.8            

9 9 59             1.7            2.4            

10  Very sufficient 10 107           3.1            4.3            

DK/NA 99 8               0.2            

System missing 997           28.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Moon Kook-Hyun

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Myung-Bak
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T_q7_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 126           3.6            5.2            

1 1 46             1.3            1.9            

2 2 143           4.1            5.9            

3 3 298           8.5            12.3          

4 4 356           10.2          14.7          

5  Moderate 5 918           26.2          38.0          

6 6 261           7.5            10.8          

7 7 150           4.3            6.2            

8 8 79             2.3            3.3            

9 9 16             0.5            0.7            

10  Very sufficient 10 25             0.7            1.0            

DK/NA 99 18             0.5            

System missing 1,067        30.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q7_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 57             1.6            2.3            

1 1 22             0.6            0.9            

2 2 80             2.3            3.3            

3 3 175           5.0            7.1            

4 4 217           6.2            8.9            

5  Moderate 5 916           26.1          37.4          

6 6 349           10.0          14.2          

7 7 319           9.1            13.0          

8 8 184           5.3            7.5            

9 9 65             1.9            2.7            

10  Very sufficient 10 67             1.9            2.7            

DK/NA 99 12             0.3            

System missing 1,040        29.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Chung Dong-Young

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Rhee In-Je
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T_q8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 56             1.6            2.2            

Wel 2 860           24.6          34.2          

Not very well 3 1,131        32.3          45.0          

Not well at all 4 469           13.4          18.6          

DK/NA 9 8               0.2            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Democratic Party 1 343           9.8            13.7          

Grand National Party 2 1,248        35.6          49.8          

Democratic Party 3 97             2.8            3.9            

Democratic Labor Party 4 162           4.6            6.5            

People First Party 5 10             0.3            0.4            

Creative Korea Party (to be founded by Mr. Moon
Kook-Hyun)

6 100           2.9            4.0            

Have no party to support 7 546           15.6          21.8          

DK/NA 9 18             0.5            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Democratic Party 1 314           9.0            12.5          

Grand National Party 2 1,146        32.7          45.6          

Democratic Party 3 129           3.7            5.1            

Democratic Labor Party 4 228           6.5            9.1            

People First Party 5 17             0.5            0.7            

How well do you think President Roh Moo-Hyun runs the country?

Which of the following parties do you support?

Which party do you like the most?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Creative Korea Party (to be founded by Mr. Moon
Kook-Hyun)

6 83             2.4            3.3            

Have no party to support 7 598           17.1          23.8          

DK/NA 9 9               0.3            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Democratic Party 1 780           22.3          31.5          

Grand National Party 2 634           18.1          25.6          

Democratic Party 3 163           4.7            6.6            

Democratic Labor Party 4 247           7.1            10.0          

People First Party 5 53             1.5            2.1            

Creative Korea Party (to be founded by Mr. Moon
Kook-Hyun)

6 72             2.1            2.9            

Have no party to support 7 527           15.0          21.3          

DK/NA 9 48             1.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 84             2.4            3.3            

1 1 30             0.9            1.2            

2 2 86             2.5            3.4            

3 3 248           7.1            9.9            

4 4 216           6.2            8.6            

5  Centrist 5 955           27.3          37.9          

6 6 286           8.2            11.4          

Which party do you dislike the most?

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

7 7 298           8.5            11.8          

8 8 179           5.1            7.1            

9 9 30             0.9            1.2            

10  Very conservative 10 105           3.0            4.2            

DK/NA 99 7               0.2            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Establishing national integration 1 96             2.7            3.8            

Reducing economic polarization 2 1,014        28.9          40.4          

Improving the relation between the South and the
North [Korea]

3 96             2.7            3.8            

Political reform 4 109           3.1            4.3            

Economic growth 5 824           23.5          32.9          

Strengthening the nation’s international
competitiveness

6 140           4.0            5.6            

Improving quality of life 7 177           5.1            7.1            

Strengthening national security 8 26             0.7            1.0            

Other 9 25             0.7            1.0            

DK/NA 99 17             0.5            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q13_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Democratic Party 1 368           10.5          17.8          

Grand National Party 2 1,348        38.5          65.1          

Democratic Party 3 46             1.3            2.2            

Democratic Labor Party 4 164           4.7            7.9            

Which of the following do you think is the most important national agenda that the next government
should focus on?

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "8" IN Q13) Which party do you think will best address the (R’S
ANSWER IN Q13) issue?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

People First Party 5 9               0.3            0.4            

Creative Korea Party (to be founded by Mr. Moon
Kook-Hyun)

6 135           3.9            6.5            

Have no party to support 7 299           8.5            

DK/NA 9 113           3.2            

System missing 1,021        29.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 683           19.5          28.8          

Somewhat agree 2 863           24.6          36.4          

Somewhat disagree 3 629           18.0          26.6          

Strongly disagree 4 194           5.5            8.2            

DK 5 155           4.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 480           13.7          20.6          

Somewhat agree 2 778           22.2          33.3          

Somewhat disagree 3 786           22.4          33.7          

Strongly disagree 4 289           8.3            12.4          

DK 5 191           5.5            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the statement, “We should make the Roh Moo-Hyun administration pay the
price for their maladministration and bring about a regime change”?

What do you think about the statement, “In order to prevent the Grand National Party from seizing the
power, all progressive forces should build a coalition”?
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T_q16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 381           10.9          17.1          

Approve 2 964           27.5          43.3          

Disapprove 3 560           16.0          25.1          

Strongly disapprove 4 322           9.2            14.5          

DK 5 297           8.5            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 176           5.0            8.5            

Approve 2 859           24.5          41.4          

Disapprove 3 561           16.0          27.0          

Strongly disapprove 4 479           13.7          23.1          

DK 5 449           12.8          

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 287           8.2            13.6          

Approve 2 1,147        32.7          54.2          

Disapprove 3 511           14.6          24.2          

Strongly disapprove 4 170           4.9            8.0            

DK 5 409           11.7          

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

The United New Democratic Party candidate Chung Dong-Young proposed to establish a special
economic zone complex which will connect Gaesung-Incheon-Seoul. What do you think about this?

The Grand National Party candidate Lee Myung-Bak recently announced his education policy plan,
which promised to give complete autonomy to universities in their new students admission and to
increase the number of specialized schools such as unsubsidized private high schools. Do you approve
or disapprove it?

What do you think about the Grand National Party candidate Lee Myung-Bak’s proposal of <Korean
Grand Canal Project>?
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T_q19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 364           10.4          15.8          

Agree 2 801           22.9          34.8          

Do not agree 3 859           24.5          37.3          

Do not agree at all 4 277           7.9            12.0          

DK 5 223           6.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will have a very positive influence 1 367           10.5          15.8          

Will have a positive influence 2 1,507        43.0          65.1          

Will have a negative influence 3 370           10.6          16.0          

Will have a very negative influence 4 72             2.1            3.1            

DK 9 208           5.9            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is a negotiable issue with North Korea, because NLL
is not a territory demarcation

1 790           22.6          42.9          

It should not be a negotiable issue with North Korea,
because NLL is a territory demarcation

2 1,053        30.1          57.1          

DK 3 681           19.4          

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the opinion saying, “The economy that the Grand National Party candidate
Lee Myung-Bak is talking about is a false economy where only people with money and land will
prosper while the weak become the prey of the strong.”

What kind of influence do you think the North-South Summit will have on establishing peace on the
Korean Peninsula and improving relations between North and South Korea?

Between the following two opinions about NLL, or (South) Korea’s North Limit Line in the Yellow
Sea, which one do you agree with more?
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T_q22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will withdraw support for Lee Myung-Bak if it turns out
he was involved in the BBK’s stock price manipulation

1 368           10.5          31.7          

Will not withdraw support for Lee Myung-Bak even if it
turns out he was involved in the BBK’s stock price
manipulation

2 794           22.7          68.3          

DK 3 272           7.8            

System missing 2,069        59.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q23_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liked much more than before 1 66             1.9            2.7            

Liked slightly more than before 2 352           10.0          14.3          

Not much difference 3 1,424        40.7          58.0          

Disliked slightly more than before 4 366           10.4          14.9          

Disliked much more than before 5 248           7.1            10.1          

DK/NA 9 68             1.9            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q23_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liked much more than before 1 234           6.7            9.4            

Liked slightly more than before 2 647           18.5          26.0          

Not much difference 3 1,155        33.0          46.4          

Disliked slightly more than before 4 283           8.1            11.4          

Disliked much more than before 5 169           4.8            6.8            

DK/NA 9 36             1.0            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

As you have seen the primary election processes of each party, how did your thought on each of the
following parties and their candidates change: Grand National Party

(ONLY FOR R ANSWERED "13" IN Q3) What will you do if the controversy over BBK (an
investment consultation firm)’s allegations on stock manipulation gets reignited after Kim Kyung-Joon,
a co-founder of BBK, comes back to Korea?

As you have seen the primary election processes of each party, how did your thought on each of the
following parties and their candidates change: United New Democratic Party
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T_q23_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liked much more than before 1 32             0.9            1.4            

Liked slightly more than before 2 262           7.5            11.1          

Not much difference 3 1,568        44.8          66.3          

Disliked slightly more than before 4 351           10.0          14.8          

Disliked much more than before 5 151           4.3            6.4            

DK/NA 9 160           4.6            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q23_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liked much more than before 1 66             1.9            2.8            

Liked slightly more than before 2 358           10.2          15.3          

Not much difference 3 1,512        43.2          64.4          

Disliked slightly more than before 4 255           7.3            10.9          

Disliked much more than before 5 156           4.5            6.6            

DK/NA 9 177           5.1            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q24

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chung Dong-Young 1 1,208        34.5          53.3          

Rhee In-Je 2 386           11.0          17.0          

Moon Kook-Hyun 3 672           19.2          29.7          

DK 4 258           7.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

As you have seen the primary election processes of each party, how did your thought on each of the
following parties and their candidates change: Democratic Party

As you have seen the primary election processes of each party, how did your thought on each of the
following parties and their candidates change: Democratic Labor Party

Who do you think should be the sole candidate of the progressive coalition, if the United New
Democratic Party candidate Chung Dong-Young, the Democratic Party candidate Rhee In-Je, and
(tentative) the Creative Korea Party candidate Moon Kook-Hyun are working together to come up with
the sole candidate?
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T_q25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 1 117           3.3            5.4            

Chung Dong-Young 2 591           16.9          27.3          

Lee Myung-Bak 3 1,385        39.5          64.1          

Other candidate 5 68             1.9            3.1            

No candidate to choose 6 273           7.8            

DK/NA 9 90             2.6            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 1 144           4.1            6.8            

Chung Dong-Young 2 494           14.1          23.3          

Lee Myung-Bak 3 1,403        40.1          66.2          

Other candidate 5 79             2.3            3.7            

No candidate to choose 6 302           8.6            

DK/NA 9 102           2.9            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

T_q27

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 1 196           5.6            9.4            

Chung Dong-Young 2 278           7.9            13.4          

Lee Myung-Bak 3 1,495        42.7          71.9          

Other candidate 5 109           3.1            5.2            

No candidate to choose 6 362           10.3          

DK/NA 9 84             2.4            

System missing 979           27.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

If Candidate Rhee In-Je is decided to be the sole coalition candidate, who would you choose?

If Chung Dong-Young is decided to be the sole coalition candidate, who would you choose in the
presidential election this December?

If Moon Kook-Hyun is decided to be sole coalition candidate, who would you choose?
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D_q1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much interested 1 933           26.6          39.2          

Interested 2 1,125        32.1          47.2          

Not very interested 3 300           8.6            12.6          

Not interested at all 4 23             0.7            1.0            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will definitely vote 1 1,672        47.7          70.2          

Will probably vote 2 547           15.6          23.0          

Will probably not vote 3 46             1.3            1.9            

Will not vote 4 16             0.5            0.7            

Not yet decided 5 100           2.9            4.2            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 1,226        35.0          51.5          

3-4 days 2 621           17.7          26.1          

1-2 days 3 420           12.0          17.6          

Did not watch/read the news at all 4 115           3.3            4.8            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How interested are you in the presidential election in December this year?

Are you going to vote in the presidential election? Or are you going to do otherwise?

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Television

54



A1-2007-0092-Eng

D_q3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 898           25.6          37.7          

3-4 days 2 391           11.2          16.4          

1-2 days 3 346           9.9            14.5          

Did not watch/read the news at all 4 747           21.3          31.4          

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 698           19.9          29.3          

3-4 days 2 344           9.8            14.4          

1-2 days 3 375           10.7          15.7          

Did not watch/read the news at all 4 965           27.5          40.5          

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 59             1.7            2.9            

Moon Kook-Hyun 7 201           5.7            9.9            

Lee Myung-Bak 13 1,031        29.4          50.7          

Chung Dong-Young 14 343           9.8            16.9          

Rhee In-Je 20 20             0.6            1.0            

Lee Hoi-Chang 21 347           9.9            17.1          

Other candidate 96 16             0.5            0.8            

Will not vote 97 17             0.5            0.8            

No candidate to choose 98 258           7.4            

DK/NA 99 90             2.6            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

Which of the following presidential candidates would you choose in the presidential election in
December?

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Newspapers

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Internet
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D_q4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 222           6.3            11.1          

Candidate’s abilities and experiences 2 1,121        32.0          56.1          

Candidate’s morality 3 340           9.7            17.0          

Candidate’s platforms and policies 4 158           4.5            7.9            

Candidate’s chance of winning 5 99             2.8            5.0            

Where the candidate came from 6 13             0.4            0.7            

Other 7 46             1.3            2.3            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,502        42.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Extremely supportive 1 415           11.8          20.8          

Very supportive 2 966           27.6          48.3          

Moderately supportive 3 573           16.4          28.7          

Slightly supportive 4 46             1.3            2.3            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 1,502        42.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q4_2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am not interested in the election 1 14             0.4            4.0            

There is no one to support among the current
candidates

2 252           7.2            71.8          

I do not have enough information about candidates 3 85             2.4            24.2          

DK/NA 9 14             0.4            

System missing 3,138        89.6          

Total 3,503        100.0        100.0        

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "21" IN Q4) What makes you decide to vote for (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q4)?

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "21" IN Q4) How supportive are you of (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q4)?

You just said (R’S ANSWER "97", "98", "99" IN Q4). What is the reason for that?
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D_q4_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with the party of the candidate 1 8               0.2            0.9            

I am disappointed with the candidate’s ethical issues 2 327           9.3            37.4          

I am disappointed with the candidate’s abilities and
career experiences

3 36             1.0            4.1            

I cannot trust the candidate’s platforms and policies 4 35             1.0            4.0            

Now there is a better candidate to support 5 146           4.2            16.7          

Chance of winning for the candidate I supported
seems too low

6 43             1.2            4.9            

Chance of running for the presidential election for the
candidate I supported seems very low

8 9               0.3            1.0            

I am generally disappointed with the candidate 9 38             1.1            4.3            

I am not yet very confident about the candidate I
supported

10 92             2.6            10.5          

The candidate I supported lost the primary 12 12             0.3            1.4            

Other 13 128           3.7            14.6          

DK/NA 99 23             0.7            

System missing 2,606        74.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 227           6.5            9.7            

1 1 170           4.9            7.3            

2 2 263           7.5            11.2          

3 3 352           10.0          15.1          

4 4 192           5.5            8.2            

5  Centrist 5 575           16.4          24.6          

6 6 132           3.8            5.6            

7 7 185           5.3            7.9            

[ONLY FOR R WHO CHANGED HIS/HER FAVORITE CANDIDATE IN THE 4TH WAVE] Last
time, you told us that you supported (NAME OF THE CANDIDATE). What is the reason why you
changed the candidate you supported? [OPEN-ENDED]

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Kwon Young-Ghil
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

8 8 124           3.5            5.3            

9 9 40             1.1            1.7            

10  Very conservative 10 78             2.2            3.3            

DK/NA 99 44             1.3            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 68             1.9            3.0            

1 1 50             1.4            2.2            

2 2 122           3.5            5.3            

3 3 333           9.5            14.5          

4 4 319           9.1            13.9          

5  Centrist 5 893           25.5          38.9          

6 6 208           5.9            9.1            

7 7 154           4.4            6.7            

8 8 89             2.5            3.9            

9 9 21             0.6            0.9            

10  Very conservative 10 36             1.0            1.6            

DK/NA 99 89             2.5            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 63             1.8            2.7            

1 1 85             2.4            3.6            

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Moon Kook-Hyun

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Myung-Bak
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 146           4.2            6.2            

3 3 252           7.2            10.6          

4 4 179           5.1            7.6            

5  Centrist 5 457           13.0          19.3          

6 6 244           7.0            10.3          

7 7 396           11.3          16.7          

8 8 307           8.8            13.0          

9 9 100           2.9            4.2            

10  Very conservative 10 138           3.9            5.8            

DK/NA 99 15             0.4            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q5_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 25             0.7            1.1            

1 1 36             1.0            1.5            

2 2 101           2.9            4.3            

3 3 149           4.3            6.3            

4 4 119           3.4            5.1            

5  Centrist 5 391           11.2          16.6          

6 6 199           5.7            8.4            

7 7 335           9.6            14.2          

8 8 369           10.5          15.7          

9 9 307           8.8            13.0          

10  Very conservative 10 325           9.3            13.8          

DK/NA 99 26             0.7            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Hoe-Chang
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D_q5_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 75             2.1            3.2            

1 1 71             2.0            3.0            

2 2 198           5.7            8.4            

3 3 400           11.4          17.0          

4 4 401           11.4          17.1          

5  Centrist 5 722           20.6          30.7          

6 6 229           6.5            9.7            

7 7 135           3.9            5.7            

8 8 59             1.7            2.5            

9 9 19             0.5            0.8            

10  Very conservative 10 42             1.2            1.8            

DK/NA 99 31             0.9            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q5_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 43             1.2            1.8            

1 1 33             0.9            1.4            

2 2 62             1.8            2.7            

3 3 190           5.4            8.2            

4 4 232           6.6            10.0          

5  Centrist 5 790           22.6          34.0          

6 6 382           10.9          16.4          

7 7 274           7.8            11.8          

8 8 169           4.8            7.3            

9 9 65             1.9            2.8            

10  Very conservative 10 85             2.4            3.7            

DK/NA 99 57             1.6            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Chung Dong-
Young

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Rhee In-Je
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D_q6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 56             1.6            2.4            

1 1 20             0.6            0.8            

2 2 48             1.4            2.0            

3 3 123           3.5            5.2            

4 4 118           3.4            5.0            

5  Moderate 5 774           22.1          32.8          

6 6 236           6.7            10.0          

7 7 376           10.7          15.9          

8 8 366           10.4          15.5          

9 9 123           3.5            5.2            

10  Very sufficient 10 118           3.4            5.0            

DK/NA 99 24             0.7            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 33             0.9            1.4            

1 1 19             0.5            0.8            

2 2 26             0.7            1.1            

3 3 84             2.4            3.6            

4 4 118           3.4            5.0            

5  Moderate 5 695           19.8          29.7          

6 6 227           6.5            9.7            

7 7 398           11.4          17.0          

8 8 403           11.5          17.2          

9 9 195           5.6            8.3            

10  Very sufficient 10 142           4.1            6.1            

DK/NA 99 42             1.2            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Moon Kook-Hyun

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Kwon Young-Ghil
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D_q6_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 272           7.8            11.4          

1 1 141           4.0            5.9            

2 2 223           6.4            9.4            

3 3 365           10.4          15.4          

4 4 299           8.5            12.6          

5  Moderate 5 552           15.8          23.2          

6 6 163           4.7            6.9            

7 7 166           4.7            7.0            

8 8 100           2.9            4.2            

9 9 22             0.6            0.9            

10  Very sufficient 10 74             2.1            3.1            

DK/NA 99 5               0.1            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q6_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 99             2.8            4.2            

1 1 62             1.8            2.6            

2 2 131           3.7            5.5            

3 3 274           7.8            11.5          

4 4 233           6.7            9.8            

5  Moderate 5 618           17.6          26.0          

6 6 267           7.6            11.2          

7 7 280           8.0            11.8          

8 8 229           6.5            9.6            

9 9 93             2.7            3.9            

10  Very sufficient 10 93             2.7            3.9            

DK/NA 99 3               0.1            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate:  Lee Myung-Bak

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Hoe-Chang
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D_q6_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 49             1.4            2.1            

1 1 35             1.0            1.5            

2 2 67             1.9            2.8            

3 3 183           5.2            7.7            

4 4 246           7.0            10.4          

5  Moderate 5 830           23.7          35.0          

6 6 358           10.2          15.1          

7 7 323           9.2            13.6          

8 8 174           5.0            7.3            

9 9 51             1.5            2.1            

10  Very sufficient 10 57             1.6            2.4            

DK/NA 99 9               0.3            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q6_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 103           2.9            4.4            

1 1 59             1.7            2.5            

2 2 144           4.1            6.1            

3 3 339           9.7            14.3          

4 4 345           9.8            14.6          

5  Moderate 5 840           24.0          35.5          

6 6 270           7.7            11.4          

7 7 166           4.7            7.0            

8 8 64             1.8            2.7            

9 9 17             0.5            0.7            

10  Very sufficient 10 18             0.5            0.8            

DK/NA 99 17             0.5            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Chung Dong-Young

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Rhee In-Je
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D_q7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 46             1.3            1.9            

Well 2 699           20.0          29.4          

Not very well 3 1,168        33.3          49.1          

Not well at all 4 468           13.4          19.7          

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,132        32.3          61.5          

United New Democratic Party 2 321           9.2            17.4          

Democratic Labor Party 3 172           4.9            9.3            

Democratic Party 4 62             1.8            3.4            

People First Party 5 14             0.4            0.8            

Creative Korea Party 6 89             2.5            4.8            

Other party 7 52             1.5            2.8            

Have no party to support 8 537           15.3          

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 55             1.6            2.3            

1 1 28             0.8            1.2            

2 2 106           3.0            4.5            

3 3 223           6.4            9.4            

4 4 252           7.2            10.6          

5  Centrist 5 877           25.0          36.9          

Which of the following parties do you support?

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.

How well do you think President Roh Moo-Hyun runs the country?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 301           8.6            12.7          

7 7 279           8.0            11.7          

8 8 145           4.1            6.1            

9 9 38             1.1            1.6            

10  Very conservative 10 74             2.1            3.1            

DK/NA 99 4               0.1            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q10a1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 163           4.7            13.7          

Somewhat agree 2 583           16.6          48.8          

Somewhat disagree 3 307           8.8            25.7          

Strongly disagree 4 141           4.0            11.8          

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 2,307        65.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q10a2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 161           4.6            13.6          

Somewhat agree 2 511           14.6          43.0          

Somewhat disagree 3 419           12.0          35.3          

Strongly disagree 4 96             2.7            8.1            

DK/NA 9 9               0.3            

System missing 2,307        65.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: Because the right to assemble and
protest is guaranteed by the Constitution, it should be guaranteed even if it causes inconvenience

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: Fair distribution of income is more
important than economic growth
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D_q10a3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 269           7.7            22.7          

Somewhat agree 2 568           16.2          47.9          

Somewhat disagree 3 280           8.0            23.6          

Strongly disagree 4 70             2.0            5.9            

DK/NA 9 9               0.3            

System missing 2,307        65.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q10a4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 94             2.7            7.9            

Somewhat agree 2 348           9.9            29.2          

Somewhat disagree 3 430           12.3          36.0          

Strongly disagree 4 321           9.2            26.9          

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 2,307        65.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q10b1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 361           10.3          30.5          

Somewhat agree 2 545           15.6          46.1          

Somewhat disagree 3 200           5.7            16.9          

Strongly disagree 4 77             2.2            6.5            

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 2,317        66.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: Although the right to assemble and
protest is guaranteed by the Constitution, it should not be allowed if it causes civic inconvenience

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: The government should actively
open the domestic market, rather than protect  it

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: I am in favor of raising taxes in
order to expand social welfare
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D_q10b2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 313           8.9            26.5          

Somewhat agree 2 509           14.5          43.1          

Somewhat disagree 3 289           8.3            24.5          

Strongly disagree 4 71             2.0            6.0            

DK/NA 9 4               0.1            

System missing 2,317        66.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q10b3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 234           6.7            19.8          

Somewhat agree 2 396           11.3          33.6          

Somewhat disagree 3 437           12.5          37.0          

Strongly disagree 4 113           3.2            9.6            

DK/NA 9 6               0.2            

System missing 2,317        66.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q10b4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 280           8.0            23.7          

Somewhat agree 2 453           12.9          38.3          

Somewhat disagree 3 294           8.4            24.9          

Strongly disagree 4 156           4.5            13.2          

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 2,317        66.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: Economic growth is more important
than fair distribution of income

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: The government should actively
protect the domestic market, rather than open it

Please tell us what you think about each of the following statements by saying “Strongly agree,”
“Somewhat agree,” “Somewhat disagree,” or “Strongly disagree.”: I am against expanding social
welfare if that means raising taxes
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D_q11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Korea should further cooperate with the efforts to
maintain the US-led world

1 198           5.7            8.4            

Korea should restore the traditional alliance with the
United States which was based on the issues

2 881           25.1          37.4          

Korea should overcome US-centered foreign policy
and seek diplomatic diversification

3 1,055        30.1          44.8          

Korea should thoroughly review its US-centered
foreign affairs and national security policy

4 223           6.4            9.5            

DK/NA 9 25             0.7            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Assistance to North Korea should be stopped
completely

1 105           3.0            4.4            

It should be limited to assistance for humanitarian
efforts

2 1,480        42.2          62.4          

It should maintained at the current level of assistance 3 581           16.6          24.5          

Assistance to North Korea should be further expanded 4 207           5.9            8.7            

DK/NA 9 9               0.3            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should let the market’s regulatory function work on
Chaebol reform and all restrictions should be totally
removed

1 350           10.0          14.8          

Government should remove restrictions on Chaebol,
except for restrictions on Chaebol’s unfair trade

2 1,164        33.2          49.3          

Which of the following is the closest to your opinion about the government restrictions on Chaebol
[conglomerates]?

Which of the following is the closest to your opinion about our country’s policy on foreign affairs and
national security?

Which of the following is the closest to your opinion about assistance to North Korea?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Government should maintain fundamentals of the
current restriction policy

3 309           8.8            13.1          

Government should further the restrictions on Chaebol
from the current level

4 540           15.4          22.9          

DK/NA 9 19             0.5            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Establishing national integration 1 115           3.3            4.8            

Reducing economic polarization 2 941           26.9          39.5          

Improving the relation between the South and the
North [Korea]

3 83             2.4            3.5            

Political reform 4 136           3.9            5.7            

Economic growth 5 782           22.3          32.9          

Strengthening the nation’s international
competitiveness

6 138           3.9            5.8            

Improving quality of life 7 160           4.6            6.7            

Strengthening national security 8 18             0.5            0.8            

Other 9 7               0.2            0.3            

DK/NA 99 2               0.1            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q14_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 119           3.4            5.5            

Moon Kook-Hyun 7 291           8.3            13.4          

Lee Myung-Bak 13 1,126        32.1          51.8          

Chung Dong-Young 14 293           8.4            13.5          

Rhee In-Je 20 26             0.7            1.2            

Which of the following do you think is the most important national agenda that the next government
should focus on?

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "8" IN Q14) Which of the following candidates will best address the
(R’S ANSWER IN Q14) issue?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang 21 313           8.9            14.4          

Other candidate 97 6               0.2            0.3            

No candidate to choose 98 152           4.3            

DK/NA 99 47             1.3            

System missing 1,130        32.3          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 669           19.1          29.7          

Somewhat agree 2 785           22.4          34.9          

Somewhat disagree 3 629           18.0          27.9          

Strongly disagree 4 168           4.8            7.5            

DK 5 131           3.7            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 411           11.7          18.7          

Somewhat agree 2 618           17.6          28.2          

Somewhat disagree 3 821           23.4          37.4          

Strongly disagree 4 343           9.8            15.6          

DK 5 189           5.4            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the statement, “We should make the Roh Moo-Hyun administration pay the
price for their maladministration and bring about a regime change”?

What do you think about the statement, “In order to prevent the Grand National Party from seizing the
power, all progressive forces should build a coalition”?
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D_q17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Education policy 1 445           12.7          18.9          

Real Estate policy 2 498           14.2          21.1          

North Korea policy 3 111           3.2            4.7            

Pension Reform policy 4 179           5.1            7.6            

Korea-US relation 5 56             1.6            2.4            

Employment policy 6 590           16.8          25.1          

Tax policy 7 163           4.7            6.9            

Monetary/Financial policy 8 165           4.7            7.0            

Healthcare policy 9 119           3.4            5.1            

Other 97 29             0.8            1.2            

DK/NA 99 27             0.8            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 180           5.1            8.9            

Agree 2 811           23.2          39.9          

Do not agree 3 890           25.4          43.8          

Do not agree at all 4 151           4.3            7.4            

DK 5 350           10.0          

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the opinion saying, “Lee Myung-Bak’s view on North Korea is not clear and
not much different from the Sunshine Policy”?

Which policy area do you think is most important in this election? [ROTATE]
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D_q19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 147           4.2            7.3            

Approve 2 713           20.4          35.2          

Disapprove 3 624           17.8          30.8          

Strongly disapprove 4 542           15.5          26.8          

DK 5 356           10.2          

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 368           10.5          16.7          

Agree 2 736           21.0          33.4          

Do not agree 3 854           24.4          38.7          

Do not agree at all 4 248           7.1            11.2          

DK 5 176           5.0            

System missing 1,121        32.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q21a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will withdraw support for Lee Myung-Bak if it turns out
he was involved in the BBK’s stock price manipulation

1 246           7.0            28.1          

Will not withdraw support for Lee Myung-Bak even if it
turns out he was involved in the BBK’s stock price
manipulation

2 629           18.0          71.9          

DK 3 156           4.5            

System missing 2,472        70.6          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the Grand National Party candidate Lee Myung-Bak’s proposal of <Korean
Grand Canal Project>?

What do you think about the opinion saying, “The economy that the Grand National Party candidate
Lee Myung-Bak is talking about is a jungle economy where only people with money and land will
prosper while the weak become the prey of the strong.”

(ONLY FOR R ANSWERED "13" IN Q4) As Kim Kyung-Joon, a co-founder of BBK, came back to
Korea, the controversy over BBK’s allegations on stock manipulation is being reignited. What will you
do if it turns out Lee Myung-Bak was involved in the BBK’s stock price manipulation?
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D_q21a1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 15             0.4            6.7            

Moon Kook-Hyun 7 34             1.0            15.1          

Chung Dong-Young 14 45             1.3            20.0          

Rhee In-Je 20 3               0.1            1.3            

Lee Hoi-Chang 21 126           3.6            56.0          

Other candidate 97 2               0.1            0.9            

No candidate to choose 98 18             0.5            

DK/NA 99 3               0.1            

System missing 3,257        93.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q21a2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

His superb ability to solve economic problems 1 397           11.3          63.1          

He is the candidate of the Grand National Party 2 39             1.1            6.2            

To prevent progressive forces from seizing the power 3 53             1.5            8.4            

I don’t think questions raised over Lee Myung-Bak’s
ethics and morality are very serious

4 69             2.0            11.0          

There is no other candidates to support 5 66             1.9            10.5          

Other 6 5               0.1            0.8            

System missing 2,874        82.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q21b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should try harder to come up with the sole coalition
candidate

1 670           19.1          76.0          

Should stop making any efforts for the sole coalition
candidate

2 212           6.1            24.0          

DK/NA 9 89             2.5            

System missing 2,532        72.3          

Total 3,503        100.0        100.0        

(ONLY FOR R ANSWERED "2, 7, 14, 20, 21" IN Q4) Do you think the candidate you support should
try harder to come up with the sole coalition candidate? Or do do you think she/he should stop making
any efforts for the sole candidate?

(ONLY FOR R ANSWERED "1" IN Q21-1) If you decide to withdraw support for Lee Myung-Bak,
which of the following candidates would you support?

(ONLY FOR R ANSWERED "2" IN Q21-1) What is the reason why you support Lee Myung-Bak,
despite of controversy over his ethics and morality?
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D_q21c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang should resign the candidacy from the
race

1 73             2.1            22.5          

Lee Hoi-Chang should finish the race 2 235           6.7            72.3          

I am not interested 3 17             0.5            5.2            

DK 4 22             0.6            

System missing 3,156        90.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

D_q21c1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang is morally clean 1 62             1.8            26.7          

Lee Hoi-Chang represents the true conservative 2 43             1.2            18.5          

Lee Myung-Bak’s position seems unstable 3 86             2.5            37.1          

Lee Hoi-Chang bitterly lost in the last presidential
election in 2002

4 26             0.7            11.2          

Other 5 15             0.4            6.5            

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 3,268        93.3          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much interested 1 974           27.8          44.1          

Interested 2 1,002        28.6          45.4          

Not very interested 3 219           6.3            9.9            

Not interested at all 4 13             0.4            0.6            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

(ONLY FOR R ANSWERED "21" IN Q4) What do you think Lee Hoi-Chang should do, if Lee Myung-
Bak maintains high approval ratings until the last moment of the election?

(ONLY FOR R ANSWERED "2" IN Q21-3) Please tell me what makes you think Lee Hoi-Chang
should be the next president.

How interested are you in the presidential election in December this year?
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E_q2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will definitely vote 1 1,669        47.6          75.6          

Will probably vote 2 428           12.2          19.4          

Will probably not vote 3 43             1.2            1.9            

Will not vote 4 17             0.5            0.8            

Not yet decided 5 51             1.5            2.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 1,259        35.9          57.0          

3-4 days 2 536           15.3          24.3          

1-2 days 3 316           9.0            14.3          

Did not watch/read the news at all 4 96             2.7            4.3            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 897           25.6          40.7          

3-4 days 2 328           9.4            14.9          

1-2 days 3 301           8.6            13.7          

Did not watch/read the news at all 4 677           19.3          30.7          

DK/NA 9 5               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Newspapers

Are you going to vote in the presidential election? Or are you going to do otherwise?

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Television
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E_q3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 744           21.2          34.0          

3-4 days 2 303           8.6            13.8          

1-2 days 3 335           9.6            15.3          

Did not watch/read the news at all 4 806           23.0          36.8          

DK/NA 9 20             0.6            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 56             1.6            2.9            

Moon Kook-Hyun 7 178           5.1            9.1            

Lee Myung-Bak 13 1,061        30.3          54.5          

Chung Dong-Young 14 365           10.4          18.7          

Rhee In-Je 20 10             0.3            0.5            

Lee Hoi-Chang 21 250           7.1            12.8          

Other candidate 96 9               0.3            0.5            

Will not vote 97 19             0.5            1.0            

No candidate to choose 98 173           4.9            

DK/NA 99 87             2.5            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 224           6.4            11.7          

Candidate’s abilities and experiences 2 1,029        29.4          53.6          

Candidate’s morality 3 325           9.3            16.9          

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Internet

Which of the following presidential candidates would you choose in the presidential election in
December?

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "21" IN Q4) What makes you decide to vote for (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q4)?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s platforms and policies 4 191           5.5            10.0          

Candidate’s chance of winning 5 82             2.3            4.3            

Where the candidate came from 6 17             0.5            0.9            

Other 7 50             1.4            2.6            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,583        45.2          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Extremely supportive 1 543           15.5          28.3          

Very supportive 2 897           25.6          46.7          

Moderately supportive 3 453           12.9          23.6          

Slightly supportive 4 27             0.8            1.4            

System missing 1,583        45.2          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q4_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with the party of the candidate 1 23             0.7            4.3            

I am disappointed with the candidate’s ethical issues 2 102           2.9            19.2          

I am disappointed with the candidate’s abilities and
career experiences

3 31             0.9            5.8            

I cannot trust the candidate’s platforms and policies 4 45             1.3            8.5            

Now there is a better candidate to support 5 73             2.1            13.7          

Chance of winning for the candidate I supported
seems too low

6 84             2.4            15.8          

I don’t like fights among candidates for their own
interests during the primaries

9 27             0.8            5.1            

I am not yet very confident about the candidate I
supported

10 78             2.2            14.7          

(ONLY FOR R ANSWERED "1" - "21" IN Q4) How supportive are you of (NAME OF THE
CANDIDATE R ANSWERED IN Q4)?

[ONLY FOR R WHO CHANGED HIS/HER FAVORITE CANDIDATE IN THE 5TH WAVE] Last
time, you told us that you supported (NAME OF THE CANDIDATE). What is the reason why you
changed the candidate you supported? [OPEN-ENDED]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with the decision making process
for the sole candidate

12 10             0.3            1.9            

The candidate is publically endorsed by other
politician(s)

14 2               0.1            0.4            

Other 15 57             1.6            10.7          

DK/NA 99 40             1.1            

System missing 2,931        83.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q4_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will support Kwon Young-Ghil 1 117           3.3            6.1            

Will support Moon Kook-Hyun 2 302           8.6            15.8          

Will support Lee Myung-Bak 3 510           14.6          26.7          

Will support Rhee In-Je 4 37             1.1            1.9            

Will support Lee Hoi-Chang 5 442           12.6          23.1          

Will support Chung Dong-Young 6 337           9.6            17.6          

Other candidate 7 35             1.0            1.8            

Will not vote 8 132           3.8            6.9            

DK/NA 9 17             0.5            

System missing 1,574        44.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 59             1.7            2.7            

1 1 14             0.4            0.6            

2 2 30             0.9            1.4            

3 3 109           3.1            5.0            

(ONLY FOR R WHO ANSWERED 2) Kwon Young-Ghil, 7) Moon Kook-Hyun, 13) Lee Myung-Bak,
14) Chung Dong-Young, (20) Rhee In-Je, 21) Lee Hoi-Chang, 96) Other candidate IN Q4) What will
you do if the chance of winning for the candidate you support is almost zero?

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Kwon Young-Ghil
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 94             2.7            4.3            

5  Moderate 5 719           20.5          32.7          

6 6 258           7.4            11.7          

7 7 400           11.4          18.2          

8 8 337           9.6            15.3          

9 9 73             2.1            3.3            

10  Very sufficient 10 106           3.0            4.8            

DKNA 99 9               0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 48             1.4            2.2            

1 1 11             0.3            0.5            

2 2 29             0.8            1.3            

3 3 79             2.3            3.6            

4 4 81             2.3            3.7            

5  Moderate 5 554           15.8          25.2          

6 6 269           7.7            12.2          

7 7 427           12.2          19.4          

8 8 420           12.0          19.1          

9 9 135           3.9            6.1            

10  Very sufficient 10 143           4.1            6.5            

DKNA 99 12             0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Moon Kook-Hyun
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E_q5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 248           7.1            11.2          

1 1 83             2.4            3.8            

2 2 182           5.2            8.3            

3 3 308           8.8            14.0          

4 4 264           7.5            12.0          

5  Moderate 5 541           15.4          24.5          

6 6 184           5.3            8.3            

7 7 168           4.8            7.6            

8 8 110           3.1            5.0            

9 9 43             1.2            2.0            

10  Very sufficient 10 74             2.1            3.4            

DKNA 99 3               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q5_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 74             2.1            3.4            

1 1 44             1.3            2.0            

2 2 99             2.8            4.5            

3 3 206           5.9            9.3            

4 4 248           7.1            11.3          

5  Moderate 5 627           17.9          28.4          

6 6 274           7.8            12.4          

7 7 281           8.0            12.7          

8 8 209           6.0            9.5            

9 9 70             2.0            3.2            

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Myung-Bak

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Hoe-Chang
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10  Very sufficient 10 72             2.1            3.3            

DKNA 99 4               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q5_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 61             1.7            2.8            

1 1 33             0.9            1.5            

2 2 65             1.9            2.9            

3 3 142           4.1            6.4            

4 4 203           5.8            9.2            

5  Moderate 5 678           19.4          30.8          

6 6 370           10.6          16.8          

7 7 320           9.1            14.5          

8 8 200           5.7            9.1            

9 9 62             1.8            2.8            

10  Very sufficient 10 70             2.0            3.2            

DKNA 99 4               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q5_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 116           3.3            5.3            

1 1 62             1.8            2.8            

2 2 117           3.3            5.3            

3 3 313           8.9            14.2          

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Rhee In-Je

How do you feel about the following presidential candidates’ morality? If we assign number 10 to the
case when the candidate has “very sufficient” morality, number 5 to “moderate,” and number 0 to “very
insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Chung Dong-Young
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 316           9.0            14.4          

5  Moderate 5 758           21.6          34.5          

6 6 279           8.0            12.7          

7 7 155           4.4            7.0            

8 8 59             1.7            2.7            

9 9 8               0.2            0.4            

10  Very sufficient 10 16             0.5            0.7            

DKNA 99 9               0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 60             1.7            2.7            

1 1 40             1.1            1.8            

2 2 73             2.1            3.3            

3 3 154           4.4            7.0            

4 4 170           4.9            7.7            

5  Moderate 5 686           19.6          31.1          

6 6 307           8.8            13.9          

7 7 364           10.4          16.5          

8 8 223           6.4            10.1          

9 9 45             1.3            2.0            

10  Very sufficient 10 81             2.3            3.7            

DKNA 99 5               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
The relation between South and North Korea: Lee Myung-Bak
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E_q6_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 38             1.1            1.7            

1 1 20             0.6            0.9            

2 2 35             1.0            1.6            

3 3 111           3.2            5.0            

4 4 117           3.3            5.3            

5  Moderate 5 509           14.5          23.1          

6 6 348           9.9            15.8          

7 7 492           14.0          22.3          

8 8 327           9.3            14.8          

9 9 99             2.8            4.5            

10  Very sufficient 10 107           3.1            4.9            

DKNA 99 5               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 59             1.7            2.7            

1 1 32             0.9            1.5            

2 2 68             1.9            3.1            

3 3 187           5.3            8.5            

4 4 228           6.5            10.4          

5  Moderate 5 681           19.4          30.9          

6 6 346           9.9            15.7          

7 7 328           9.4            14.9          

8 8 177           5.1            8.0            

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
The relation between South and North Korea: Chung Dong-Young

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
The relation between South and North Korea: Lee Hoi-Chang
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

9 9 52             1.5            2.4            

10  Very sufficient 10 44             1.3            2.0            

DKNA 99 6               0.2            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 36             1.0            1.6            

1 1 21             0.6            1.0            

2 2 28             0.8            1.3            

3 3 76             2.2            3.4            

4 4 55             1.6            2.5            

5  Moderate 5 270           7.7            12.2          

6 6 224           6.4            10.2          

7 7 415           11.8          18.8          

8 8 521           14.9          23.6          

9 9 280           8.0            12.7          

10  Very sufficient 10 279           8.0            12.7          

DKNA 99 3               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 37             1.1            1.7            

1 1 18             0.5            0.8            

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Economy: Lee Myung-Bak

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Economy: Chung Dong-Young
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 54             1.5            2.4            

3 3 169           4.8            7.7            

4 4 242           6.9            11.0          

5  Moderate 5 815           23.3          37.0          

6 6 432           12.3          19.6          

7 7 288           8.2            13.1          

8 8 104           3.0            4.7            

9 9 17             0.5            0.8            

10  Very sufficient 10 29             0.8            1.3            

DKNA 99 3               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 25             0.7            1.1            

1 1 17             0.5            0.8            

2 2 51             1.5            2.3            

3 3 138           3.9            6.3            

4 4 179           5.1            8.1            

5  Moderate 5 749           21.4          34.0          

6 6 447           12.8          20.3          

7 7 346           9.9            15.7          

8 8 192           5.5            8.7            

9 9 34             1.0            1.5            

10  Very sufficient 10 26             0.7            1.2            

DKNA 99 4               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Economy: Lee Hoi-Chang
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E_q6_31

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 61             1.7            2.8            

1 1 31             0.9            1.4            

2 2 52             1.5            2.4            

3 3 107           3.1            4.9            

4 4 162           4.6            7.4            

5  Moderate 5 488           13.9          22.2          

6 6 368           10.5          16.7          

7 7 419           12.0          19.0          

8 8 304           8.7            13.8          

9 9 101           2.9            4.6            

10  Very sufficient 10 110           3.1            5.0            

DKNA 99 5               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 38             1.1            1.7            

1 1 22             0.6            1.0            

2 2 46             1.3            2.1            

3 3 155           4.4            7.0            

4 4 194           5.5            8.8            

5  Moderate 5 645           18.4          29.3          

6 6 433           12.4          19.7          

7 7 398           11.4          18.1          

8 8 181           5.2            8.2            

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Politics: Lee Myung-Bak

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Politics: Chung Dong-Young
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

9 9 44             1.3            2.0            

10  Very sufficient 10 47             1.3            2.1            

DKNA 99 5               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_33

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 31             0.9            1.4            

1 1 18             0.5            0.8            

2 2 47             1.3            2.1            

3 3 122           3.5            5.5            

4 4 137           3.9            6.2            

5  Moderate 5 522           14.9          23.7          

6 6 388           11.1          17.6          

7 7 477           13.6          21.6          

8 8 323           9.2            14.7          

9 9 80             2.3            3.6            

10  Very sufficient 10 59             1.7            2.7            

DKNA 99 4               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_41

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 72             2.1            3.3            

1 1 35             1.0            1.6            

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Politics: Lee Hoi-Chang

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Education: Lee Myung-Bak
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 73             2.1            3.3            

3 3 148           4.2            6.7            

4 4 178           5.1            8.1            

5  Moderate 5 556           15.9          25.3          

6 6 368           10.5          16.8          

7 7 354           10.1          16.1          

8 8 276           7.9            12.6          

9 9 63             1.8            2.9            

10  Very sufficient 10 74             2.1            3.4            

DKNA 99 11             0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q6_42

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 35             1.0            1.6            

1 1 21             0.6            1.0            

2 2 59             1.7            2.7            

3 3 133           3.8            6.1            

4 4 177           5.1            8.1            

5  Moderate 5 683           19.5          31.1          

6 6 435           12.4          19.8          

7 7 398           11.4          18.1          

8 8 182           5.2            8.3            

9 9 34             1.0            1.5            

10  Very sufficient 10 41             1.2            1.9            

DKNA 99 10             0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Education: Chung Dong-Young
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E_q6_43

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 33             0.9            1.5            

1 1 24             0.7            1.1            

2 2 47             1.3            2.1            

3 3 147           4.2            6.7            

4 4 137           3.9            6.2            

5  Moderate 5 685           19.6          31.2          

6 6 435           12.4          19.8          

7 7 385           11.0          17.5          

8 8 230           6.6            10.5          

9 9 39             1.1            1.8            

10  Very sufficient 10 35             1.0            1.6            

DKNA 99 11             0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 36             1.0            1.6            

Well 2 586           16.7          26.6          

Not very well 3 1,100        31.4          50.0          

Not well at all 4 480           13.7          21.8          

DK/NA 9 6               0.2            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the ability to run the country for each of the following candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate:
Education: Lee Hoi-Chang

How well do you think President Roh Moo-Hyun runs the country?
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E_q8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 5               0.1            0.2            

Satisfied 2 180           5.1            8.2            

Neither satisfied nor dissatisfied 3 899           25.7          40.8          

Dissatisfied 4 758           21.6          34.4          

Very dissatisfied 5 364           10.4          16.5          

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q8_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Government 1 732           20.9          56.3          

Parties and the National Assembly 2 334           9.5            25.7          

Corporations 3 109           3.1            8.4            

Each individual citizen 4 75             2.1            5.8            

Other 5 50             1.4            3.8            

DK/NA 9 7               0.2            

System missing 2,196        62.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 40             1.1            1.8            

Satisfied 2 643           18.4          29.1          

Moderately satisfied 3 1,075        30.7          48.7          

Not very satisfied 4 358           10.2          16.2          

Not satisfied at all 5 91             2.6            4.1            

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

How satisfied are you with the current economic situation of our country?

About the current economic situation of our country, you just said (R’S ANSWER IN Q27). Which of
the following do you think has the most influence on it?

How satisfied are you with the current economic situation of your household?
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E_q9_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Has affected very much 1 208           5.9            18.4          

Has affected slightly 2 382           10.9          33.8          

Has not affected very much 3 347           9.9            30.7          

Has not affected at all 4 193           5.5            17.1          

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 2,371        67.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q10_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 92             2.6            4.2            

1 1 43             1.2            2.0            

2 2 114           3.3            5.2            

3 3 340           9.7            15.4          

4 4 380           10.8          17.3          

5  Centrist 5 798           22.8          36.3          

6 6 223           6.4            10.1          

7 7 112           3.2            5.1            

8 8 59             1.7            2.7            

9 9 11             0.3            0.5            

10  Very conservative 10 29             0.8            1.3            

DK/NA 99 7               0.2            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following parties’ ideological orientation in this scale?
Please give me a number from 0 to 10 for each: United New Democratic Party

You just said that you are (R’S ANSWER IN Q9) with your current household economic situation. How
much do you think the government has affected that matter?
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E_q10_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 25             0.7            1.1            

1 1 9               0.3            0.4            

2 2 35             1.0            1.6            

3 3 115           3.3            5.2            

4 4 120           3.4            5.5            

5  Centrist 5 362           10.3          16.4          

6 6 285           8.1            12.9          

7 7 491           14.0          22.3          

8 8 420           12.0          19.1          

9 9 116           3.3            5.3            

10  Very conservative 10 223           6.4            10.1          

DK/NA 99 7               0.2            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q10_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 33             0.9            1.5            

1 1 11             0.3            0.5            

2 2 59             1.7            2.7            

3 3 153           4.4            7.0            

4 4 264           7.5            12.0          

5  Centrist 5 938           26.8          42.8          

6 6 339           9.7            15.5          

7 7 236           6.7            10.8          

8 8 104           3.0            4.7            

9 9 20             0.6            0.9            

10  Very conservative 10 37             1.1            1.7            

DK/NA 99 14             0.4            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following parties’ ideological orientation in this scale?
Please give me a number from 0 to 10 for each: Grand National Party

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following parties’ ideological orientation in this scale?
Please give me a number from 0 to 10 for each: Democratic Party
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E_q10_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 134           3.8            6.1            

1 1 128           3.7            5.8            

2 2 303           8.6            13.8          

3 3 386           11.0          17.6          

4 4 276           7.9            12.6          

5  Centrist 5 476           13.6          21.7          

6 6 172           4.9            7.8            

7 7 161           4.6            7.3            

8 8 98             2.8            4.5            

9 9 17             0.5            0.8            

10  Very conservative 10 44             1.3            2.0            

DK/NA 99 13             0.4            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q10_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 70             2.0            3.2            

1 1 30             0.9            1.4            

2 2 77             2.2            3.6            

3 3 170           4.9            7.9            

4 4 232           6.6            10.7          

5  Centrist 5 924           26.4          42.7          

6 6 289           8.3            13.4          

7 7 189           5.4            8.7            

8 8 109           3.1            5.0            

9 9 31             0.9            1.4            

10  Very conservative 10 42             1.2            1.9            

DK/NA 99 45             1.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following parties’ ideological orientation in this scale?
Please give me a number from 0 to 10 for each: Democratic Labor Party

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following parties’ ideological orientation in this scale?
Please give me a number from 0 to 10 for each: People First Party
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E_q10_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 71             2.0            3.3            

1 1 34             1.0            1.6            

2 2 84             2.4            3.9            

3 3 285           8.1            13.1          

4 4 330           9.4            15.2          

5  Centrist 5 906           25.9          41.8          

6 6 253           7.2            11.7          

7 7 110           3.1            5.1            

8 8 53             1.5            2.4            

9 9 17             0.5            0.8            

10  Very conservative 10 27             0.8            1.2            

DK/NA 99 38             1.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,043        29.8          47.4          

United New Democratic Party 2 301           8.6            13.7          

Democratic Labor Party 3 169           4.8            7.7            

Democratic Party 4 43             1.2            2.0            

People First Party 5 11             0.3            0.5            

Creative Korea Party 6 76             2.2            3.5            

Other party 7 28             0.8            1.3            

Have no party to support 8 528           15.1          24.0          

DK/NA 9 9               0.3            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

Which of the following parties do you support?

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following parties’ ideological orientation in this scale?
Please give me a number from 0 to 10 for each: Creative Korea Party
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E_q12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 44             1.3            2.0            

1 1 18             0.5            0.8            

2 2 67             1.9            3.0            

3 3 187           5.3            8.5            

4 4 280           8.0            12.7          

5  Centrist 5 666           19.0          30.2          

6 6 314           9.0            14.2          

7 7 318           9.1            14.4          

8 8 177           5.1            8.0            

9 9 41             1.2            1.9            

10  Very conservative 10 94             2.7            4.3            

DK/NA 99 2               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 667           19.0          31.7          

Somewhat agree 2 693           19.8          32.9          

Somewhat disagree 3 581           16.6          27.6          

Strongly disagree 4 164           4.7            7.8            

DK 5 103           2.9            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.

What do you think about the statement, “We should make the Roh Moo-Hyun administration pay the
price for their maladministration and bring about a regime change”?
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E_q14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 392           11.2          19.1          

Somewhat agree 2 544           15.5          26.6          

Somewhat disagree 3 791           22.6          38.6          

Strongly disagree 4 321           9.2            15.7          

DK 5 160           4.6            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Trust very much 1 204           5.8            9.5            

Trust 2 577           16.5          26.9          

Do not trust very much 3 699           20.0          32.6          

Do not trust at all 4 663           18.9          30.9          

DK 5 65             1.9            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 340           9.7            16.1          

Agree 2 606           17.3          28.7          

Do not agree 3 722           20.6          34.2          

Do not agree at all 4 444           12.7          21.0          

DK 5 96             2.7            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think about the statement, “In order to prevent the Grand National Party from seizing the
power, all progressive forces should build a coalition”?

The prosecutors concluded that they had cleared Lee Myung-Bak of any involvement in BBK stock
manipulation scheme. How much do you trust this conclusion?

Insisting that prosecutors’ investigation on BBK was not thorough enough, the United New Democratic
Party is expected to propose impeachment of the Attorney General and special investigation, as well as
to invoke the investigative power through the interim National Assembly. What do you think about
this?
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E_q17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liked Lee Myung-Bak more than before 1 301           8.6            13.7          

Not much influence 2 1,443        41.2          65.7          

Disliked Lee Myung-Bak more than before 3 386           11.0          17.6          

I never heard about it 4 65             1.9            3.0            

DK/NA 9 13             0.4            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liked Lee Hoi-Chang more than before 1 149           4.3            6.8            

Not much influence 2 1,730        49.4          79.1          

Disliked Lee Hoi-Chang more than before 3 230           6.6            10.5          

I never heard about it 4 77             2.2            3.5            

DK/NA 9 22             0.6            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should try harder to come up with the sole coalition
candidate

1 601           17.2          73.7          

Should stop making any efforts for the sole coalition
candidate

2 214           6.1            26.3          

DK/NA 9 54             1.5            

System missing 2,634        75.2          

Total 3,503        100.0        100.0        

Chung Mong-Joon, an independent lawmaker, and Kim Jong-Pil, a retired politician, recently
announced endorsement of Lee Myung-Bak. How did it influence on your thought about Lee Myung-
Bak?

Shim Dae-Pyeong, the People First Party’s presidential candidate, announced endorsement of Lee Hoi-
Chang, who runs for this election as an independent candidate. How did it influence your thoughts
about Lee Hoi-Chang?

(ONLY FOR R WHO ANSWERED "2, 7, 14, 20, 21" IN Q4) Do you think the candidates who are
considered as progressive forces should try harder to come up with the sole candidate until the last
minute? Or do you think the efforts should be stopped?
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E_q20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 158           4.5            7.3            

Agree 2 449           12.8          20.8          

Do not agree 3 800           22.8          37.1          

Do not agree at all 4 424           12.1          19.6          

I am not interested 5 328           9.4            15.2          

DK 6 49             1.4            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much affected 1 135           3.9            6.1            

Affected 2 736           21.0          33.4          

Not very affected 3 1,063        30.3          48.2          

Not affected at all 4 271           7.7            12.3          

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I watched it 1 1,390        39.7          63.1          

I did not watch it, but heard about it from news and
acquaintances

2 522           14.9          23.7          

I did not watch it, and I did not even know about it 3 291           8.3            13.2          

DK/NA 9 5               0.1            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

Lee Hoi-Chang recently said that he would finish the race and would found a new political party soon
after the election. What do you think about Lee Hoi-Chang’s decision and future plan?

How much are you affected by election poll results reported in the media when you choose the candidate
to support?

Did you watch the recent television debate between presidential candidates?
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E_q22_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Myung-Bak 1 371           10.6          20.1          

Chung Dong-Young 2 348           9.9            18.9          

Moon Kook-Hyun 3 146           4.2            7.9            

Rhee In-Je 4 44             1.3            2.4            

Lee Hoi-Chang 5 166           4.7            9.0            

Kwon Young-Ghil 6 54             1.5            2.9            

No candidate did particularly better than another 7 715           20.4          38.8          

DK/NA 9 68             1.9            

System missing 1,591        45.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q22_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I liked the candidate I supported more than before 1 314           9.0            16.6          

Although there was no change in my support, I liked
the candidate I supported less than before

2 193           5.5            10.2          

There was not much change 3 1,303        37.2          68.8          

I changed my favorate candidate 4 67             1.9            3.5            

I did not have a candidate to support, but now I have
one

5 18             0.5            0.9            

DK/NA 9 17             0.5            

System missing 1,591        45.4          

Total 3,503        100.0        100.0        

E_q23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It seems so obvious who will win this election 1 1,197        34.2          54.4          

No one knows it for sure until the election day 2 1,004        28.7          45.6          

DK/NA 9 7               0.2            

System missing 1,295        37.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

(ONLY FOR R ANSWERED "1" or "2" IN Q21) Which candidate do you think did best in the debate?
("1" - "7" ROTATE)

(ONLY FOR R WHO ANSWERED "1" or "2" IN Q22) After you watched or listened to the television
debate, was there any change in your thought on the candidates?

What do you think the result of this presidential election will be?
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L_q0

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, voted 1 1,944        55.5          92.1          

No, did not vote 2 167           4.8            7.9            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 56             1.6            2.9            

Moon Kook-Hyun 7 162           4.6            8.4            

Lee Myung-Bak 13 1,057        30.2          54.9          

Chung Dong-Young 14 427           12.2          22.2          

Rhee In-Je 20 7               0.2            0.4            

Lee Hoi-Chang 21 213           6.1            11.1          

Other candidate 96 5               0.1            0.3            

DK/NA 99 17             0.5            

System missing 1,559        44.5          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 174           5.0            9.0            

Candidate’s abilities and experiences 2 997           28.5          51.8          

Candidate’s morality 3 330           9.4            17.2          

Candidate’s platforms and policies 4 228           6.5            11.9          

Candidate’s chance of winning 5 92             2.6            4.8            

Where the candidate came from 6 20             0.6            1.0            

Other 7 83             2.4            4.3            

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 1,576        45.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

Did you vote in the presidential election on the 19th of December?

Which of the following candidates did you choose in this presidential election? (ROTATE, DO NOT
READ THE NUMBERS IN FRONT OF CANDIDATE NAMES)

What made you decide to vote for (NAME OF THE CANDIDATE R ANSWERED IN Q1)?
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L_q1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 451           12.9          23.4          

Satisfied 2 1,096        31.3          56.9          

Not very satisfied 3 341           9.7            17.7          

Not satisfied at all 4 37             1.1            1.9            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,576        45.0          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q1_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with the party of the candidate 1 12             0.3            2.8            

I am disappointed with the candidate’s ethical issues 2 65             1.9            14.9          

I am disappointed with the candidate’s abilities and
career experiences

3 8               0.2            1.8            

I cannot trust the candidate’s platforms and policies 4 20             0.6            4.6            

Now there is a better candidate to support 5 54             1.5            12.4          

Chance of winning for the candidate I supported
seems too low

6 90             2.6            20.6          

I am generally disappointed with the candidate 9 17             0.5            3.9            

I am not yet very confident about the candidate I
supported

10 32             0.9            7.3            

I am disappointed with the decision making process
for the sole candidate

12 4               0.1            0.9            

Progressive forces successfully came up with the sole
soalition candidate

13 1               0.0            0.2            

The candidate is publically endorsed by other
politician(s)

14 1               0.0            0.2            

I watched/heard about Lee Myung-Bak’s BBK video
clip which was released right before the election day

15 35             1.0            8.0            

Other 16 97             2.8            22.2          

When you voted in this election, how satisfied were you with the candidate you voted for?

[ONLY FOR R WHO CHANGED HIS/HER FAVORATE CANDIDATE IN THE 6TH WAVE] Last
time, you told us that you supported (NAME OF THE CANDIDATE). What was the reason that you
changed the candidate you supported? [OPEN-ENDED]
[GO TO Q2 AFTER R ANSWER THIS QUESTION]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

DK/NA 99 15             0.4            

System missing 3,052        87.1          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q1_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I had no time to vote because of work/family 1 69             2.0            41.6          

It seemed so obvious who would win 2 22             0.6            13.3          

Nothing is going to change with my vote 3 3               0.1            1.8            

There was no candidate to vote for 4 26             0.7            15.7          

I was not interested in politics 5 7               0.2            4.2            

Chance of winning for my favorite candidate was so
low

6 9               0.3            5.4            

Other 7 30             0.9            18.1          

DK/NA 9 1               0.0            

System missing 3,336        95.2          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 178           5.1            8.4            

1 1 46             1.3            2.2            

2 2 79             2.3            3.7            

3 3 133           3.8            6.3            

4 4 116           3.3            5.5            

5  Neither dislike nor like 5 443           12.6          21.0          

6 6 172           4.9            8.1            

7 7 241           6.9            11.4          

8 8 319           9.1            15.1          

9 9 123           3.5            5.8            

10  Like very much 10 261           7.5            12.4          

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

What was the reason why you did not vote?

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the candidates I will
name. Number 0 means that you dislike the candidate very much. Conversely, number 10 means that
you like the candidate very much. Number 5 should be given to the case you don’t like the candidate,
and you don’t dislike the candidate either: Lee Myung-Bak
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L_q2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 188           5.4            8.9            

1 1 66             1.9            3.1            

2 2 163           4.7            7.7            

3 3 249           7.1            11.8          

4 4 240           6.9            11.4          

5  Neither dislike nor like 5 621           17.7          29.4          

6 6 209           6.0            9.9            

7 7 163           4.7            7.7            

8 8 139           4.0            6.6            

9 9 27             0.8            1.3            

10  Like very much 10 46             1.3            2.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q2_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 139           4.0            6.6            

1 1 75             2.1            3.6            

2 2 158           4.5            7.5            

3 3 326           9.3            15.5          

4 4 256           7.3            12.1          

5  Neither dislike nor like 5 585           16.7          27.7          

6 6 198           5.7            9.4            

7 7 184           5.3            8.7            

8 8 115           3.3            5.5            

9 9 37             1.1            1.8            

10  Like very much 10 37             1.1            1.8            

DK/NA 99 1               0.0            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the candidates I will
name. Number 0 means that you dislike the candidate very much. Conversely, number 10 means that
you like the candidate very much. Number 5 should be given to the case you don’t like the candidate,
and you don’t dislike the candidate either: Chung Dong-Young

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the candidates I will
name. Number 0 means that you dislike the candidate very much. Conversely, number 10 means that
you like the candidate very much. Number 5 should be given to the case you don’t like the candidate,
and you don’t dislike the candidate either: Lee Hoi-Chang
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L_q2_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 53             1.5            2.5            

1 1 36             1.0            1.7            

2 2 69             2.0            3.3            

3 3 162           4.6            7.7            

4 4 167           4.8            8.0            

5  Neither dislike nor like 5 716           20.4          34.1          

6 6 328           9.4            15.6          

7 7 307           8.8            14.6          

8 8 161           4.6            7.7            

9 9 49             1.4            2.3            

10  Like very much 10 50             1.4            2.4            

DK/NA 99 13             0.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q2_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 142           4.1            6.8            

1 1 90             2.6            4.3            

2 2 173           4.9            8.2            

3 3 309           8.8            14.7          

4 4 263           7.5            12.5          

5  Neither dislike nor like 5 692           19.8          32.9          

6 6 215           6.1            10.2          

7 7 123           3.5            5.8            

8 8 71             2.0            3.4            

9 9 13             0.4            0.6            

10  Like very much 10 12             0.3            0.6            

DK/NA 99 8               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the candidates I will
name. Number 0 means that you dislike the candidate very much. Conversely, number 10 means that
you like the candidate very much. Number 5 should be given to the case you don’t like the candidate,
and you don’t dislike the candidate either: Moon Kook-Hyun

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the candidates I will
name. Number 0 means that you dislike the candidate very much. Conversely, number 10 means that
you like the candidate very much. Number 5 should be given to the case you don’t like the candidate,
and you don’t dislike the candidate either: Kwon Young-Ghil
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L_q2_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 309           8.8            14.7          

1 1 193           5.5            9.2            

2 2 294           8.4            14.0          

3 3 414           11.8          19.7          

4 4 343           9.8            16.3          

5  Neither dislike nor like 5 402           11.5          19.1          

6 6 87             2.5            4.1            

7 7 30             0.9            1.4            

8 8 17             0.5            0.8            

9 9 9               0.3            0.4            

10  Like very much 10 8               0.2            0.4            

DK/NA 99 5               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q3_1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 269           7.7            12.8          

1 1 66             1.9            3.1            

2 2 132           3.8            6.3            

3 3 245           7.0            11.6          

4 4 210           6.0            10.0          

5  Moderate 5 545           15.6          25.9          

6 6 184           5.3            8.7            

7 7 182           5.2            8.6            

8 8 165           4.7            7.8            

9 9 37             1.1            1.8            

10  Very sufficient 10 71             2.0            3.4            

DK/NA 99 5               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the candidates I will
name. Number 0 means that you dislike the candidate very much. Conversely, number 10 means that
you like the candidate very much. Number 5 should be given to the case you don’t like the candidate,
and you don’t dislike the candidate either: Rhee In-Je

How do you feel about the ethics and morality of the following presidential candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ethics and morality, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient”, please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Lee Myung-Bak
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L_q3_1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 65             1.9            3.1            

1 1 33             0.9            1.6            

2 2 57             1.6            2.7            

3 3 151           4.3            7.2            

4 4 166           4.7            7.9            

5  Moderate 5 719           20.5          34.2          

6 6 298           8.5            14.2          

7 7 318           9.1            15.1          

8 8 213           6.1            10.1          

9 9 37             1.1            1.8            

10  Very sufficient 10 43             1.2            2.0            

DK/NA 99 11             0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q3_1_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 70             2.0            3.3            

1 1 34             1.0            1.6            

2 2 76             2.2            3.6            

3 3 214           6.1            10.2          

4 4 203           5.8            9.7            

5  Moderate 5 615           17.6          29.2          

6 6 265           7.6            12.6          

7 7 308           8.8            14.6          

8 8 212           6.1            10.1          

9 9 51             1.5            2.4            

10  Very sufficient 10 55             1.6            2.6            

DK/NA 99 8               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the ethics and morality of the following presidential candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ethics and morality, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient”, please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Chung Dong-Young

How do you feel about the ethics and morality of the following presidential candidates? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ethics and morality, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient”, please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Lee Hoi-Chang
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L_q3_2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 39             1.1            1.9            

1 1 22             0.6            1.0            

2 2 49             1.4            2.3            

3 3 125           3.6            5.9            

4 4 107           3.1            5.1            

5  Moderate 5 421           12.0          20.0          

6 6 332           9.5            15.8          

7 7 453           12.9          21.5          

8 8 334           9.5            15.9          

9 9 72             2.1            3.4            

10  Very sufficient 10 151           4.3            7.2            

DK/NA 99 6               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q3_2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 79             2.3            3.8            

1 1 39             1.1            1.9            

2 2 105           3.0            5.0            

3 3 355           10.1          16.9          

4 4 437           12.5          20.8          

5  Moderate 5 642           18.3          30.5          

6 6 201           5.7            9.6            

7 7 147           4.2            7.0            

8 8 69             2.0            3.3            

9 9 6               0.2            0.3            

10  Very sufficient 10 22             0.6            1.0            

DK/NA 99 9               0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Myung-Bak

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Chung Dong-
Young
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L_q3_2_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 26             0.7            1.2            

1 1 11             0.3            0.5            

2 2 35             1.0            1.7            

3 3 111           3.2            5.3            

4 4 131           3.7            6.2            

5  Moderate 5 392           11.2          18.7          

6 6 264           7.5            12.6          

7 7 375           10.7          17.8          

8 8 386           11.0          18.4          

9 9 196           5.6            9.3            

10  Very sufficient 10 174           5.0            8.3            

DK/NA 99 10             0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q3_3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 32             0.9            1.5            

1 1 8               0.2            0.4            

2 2 17             0.5            0.8            

3 3 52             1.5            2.5            

4 4 70             2.0            3.3            

5  Moderate 5 276           7.9            13.1          

6 6 223           6.4            10.6          

7 7 444           12.7          21.1          

8 8 510           14.6          24.2          

9 9 202           5.8            9.6            

10  Very sufficient 10 271           7.7            12.9          

DK/NA 99 6               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

If we assign number 0 to “very progressive,” number 5 to “centrist,” and number 10 to “very
conservative,” where would you put each of the following presidential candidates’ ideological
orientation on this scale? Please give me a number from 0 to 10 for each candidate: Lee Hoi-Chang

How do you feel about the following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Lee Myung-Bak
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L_q3_3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 65             1.9            3.1            

1 1 30             0.9            1.4            

2 2 62             1.8            2.9            

3 3 195           5.6            9.3            

4 4 267           7.6            12.7          

5  Moderate 5 695           19.8          33.0          

6 6 373           10.6          17.7          

7 7 269           7.7            12.8          

8 8 111           3.2            5.3            

9 9 17             0.5            0.8            

10  Very sufficient 10 19             0.5            0.9            

DK/NA 99 8               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q3_3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very insufficient 0 31             0.9            1.5            

1 1 16             0.5            0.8            

2 2 41             1.2            1.9            

3 3 138           3.9            6.6            

4 4 147           4.2            7.0            

5  Moderate 5 628           17.9          29.8          

6 6 375           10.7          17.8          

7 7 403           11.5          19.2          

8 8 243           6.9            11.5          

9 9 48             1.4            2.3            

10  Very sufficient 10 34             1.0            1.6            

DK/NA 99 7               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

How do you feel about the following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Chung Dong-Young

How do you feel about the following presidential candidates’ ability to run the country? If we assign
number 10 to the case when the candidate has “very sufficient” ability to run the country, number 5 to
“moderate,” and number 0 to “very insufficient,” please give me a number from 0 to 10 for each
candidate: Lee Hoi-Chang
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L_q4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,036        29.6          64.4          

United New Democratic Party 2 291           8.3            18.1          

Democratic Labor Party 3 145           4.1            9.0            

Democratic Party 4 38             1.1            2.4            

People First Party 5 5               0.1            0.3            

Creative Korea Party 6 72             2.1            4.5            

Other party 7 21             0.6            1.3            

Have no party to support 8 501           14.3          

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 27             0.8            1.3            

Well 2 515           14.7          24.4          

Not very well 3 1,025        29.3          48.6          

Not well at all 4 541           15.4          25.7          

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will do very well 1 480           13.7          22.9          

Will do well 2 1,328        37.9          63.4          

Will not do very well 3 248           7.1            11.8          

Will not do well at all 4 38             1.1            1.8            

DK/NA 9 17             0.5            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Which of the following parties do you support? (ROTATE)

How well do you think President Roh Moo-Hyun runs the country?

Do you think Lee Myung-Bak, who won this presidential election, will do his job well as the president
of Korea? Or do you think he will not do well?
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L_q7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It made me like Lee Myung-Bak more than before 1 71             2.0            3.4            

It did not have much influence 2 1,236        35.3          58.8          

It made me dislike Lee Myung-Bak more than before 3 778           22.2          37.0          

I never heard of it 4 16             0.5            0.8            

DK/NA 9 10             0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q7_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 446           12.7          21.3          

Agree 2 651           18.6          31.0          

Do not agree 3 720           20.6          34.3          

Do not agree at all 4 281           8.0            13.4          

DK/NA 9 13             0.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q8_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 172           4.9            8.2            

Somewhat agree 2 567           16.2          27.0          

Somewhat disagree 3 879           25.1          41.9          

Strongly disagree 4 481           13.7          22.9          

DK/NA 9 12             0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

How did the release of the BBK video clip influence on your thoughts about Lee Myung-Bak?

Right before the election day, the National Assembly decided to launch a special investigation over
allegations surrounding Lee Myung-Bak, includes BBK scheme. What do you think about launching
the special investigation?

Please indicate how you feel about each of the following statements regarding this election campaign by
saying 1) Strongly agree, 2) Somewhat agree, 3) Somewhat disagree, or 4) Strongly disagree: The
election campaign was centered on political and policy competition
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L_q8_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 247           7.1            11.7          

Somewhat agree 2 970           27.7          46.1          

Somewhat disagree 3 661           18.9          31.4          

Strongly disagree 4 228           6.5            10.8          

DK/NA 9 5               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q8_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 886           25.3          42.1          

Somewhat agree 2 720           20.6          34.2          

Somewhat disagree 3 444           12.7          21.1          

Strongly disagree 4 55             1.6            2.6            

DK/NA 9 6               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be raised 1 622           17.8          41.5          

Will be stabilized 2 768           21.9          51.3          

Will be dropped 3 108           3.1            7.2            

DK 4 613           17.5          

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Please indicate how you feel about each of the following statements regarding this election campaign by
saying 1) Strongly agree, 2) Somewhat agree, 3) Somewhat disagree, or 4) Strongly disagree:
Compared to previous elections, regionalism has weakened in this election

Please indicate how you feel about each of the following statements regarding this election campaign by
saying 1) Strongly agree, 2) Somewhat agree, 3) Somewhat disagree, or 4) Strongly disagree:
Compared to previous elections, it was seriously tainted by negative campaigning (demagogue
campaign)

When Lee Myung-Bak becomes the president, how do you think the housing prices will be?
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L_q10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be increased 1 465           13.3          25.9          

Will not be much different 2 888           25.3          49.5          

Will be decreased 3 442           12.6          24.6          

DK 4 316           9.0            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be improved 1 987           28.2          49.9          

Will not be much different 2 593           16.9          30.0          

Will be worsened 3 398           11.4          20.1          

DK 4 133           3.8            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be improved 1 849           24.2          45.3          

Will not be much different 2 716           20.4          38.2          

Will be worsened 3 308           8.8            16.4          

DK 4 238           6.8            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

When Lee Myung-Bak becomes the president, how do you think the burden on private education costs
will be?

When Lee Myung-Bak becomes the president, how do you think the problem of economic polarization
will be?

When Lee Myung-Bak becomes the president, how do you think labor-management conflicts will be?
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L_q13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be improved 1 440           12.6          23.7          

Will not be much different 2 954           27.2          51.3          

Will be worsened 3 464           13.2          25.0          

DK 4 253           7.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 36             1.0            1.7            

1 1 25             0.7            1.2            

2 2 66             1.9            3.1            

3 3 177           5.1            8.4            

4 4 215           6.1            10.2          

5  Centrist 5 665           19.0          31.5          

6 6 312           8.9            14.8          

7 7 307           8.8            14.5          

8 8 193           5.5            9.1            

9 9 30             0.9            1.4            

10  Very conservative 10 85             2.4            4.0            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q15_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 638           18.2          30.4          

Agree 2 1,083        30.9          51.6          

Disagree 3 340           9.7            16.2          

Strongly disagree 4 37             1.1            1.8            

DK/NA 9 13             0.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

When Lee Myung-Bak becomes the president, how do you think the relation between the South and the
North [Korea] will be?

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.

What do you think about the following statements? [ASK ALL RESPONDENTS]: In our country, a
handful of people influence the government and politics, regardless of what most of the people think
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L_q15_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 248           7.1            11.8          

Agree 2 677           19.3          32.3          

Disagree 3 700           20.0          33.4          

Strongly disagree 4 472           13.5          22.5          

DK/NA 9 14             0.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q15_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 867           24.8          41.3          

Agree 2 1,034        29.5          49.3          

Disagree 3 173           4.9            8.2            

Strongly disagree 4 25             0.7            1.2            

DK/NA 9 12             0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Establishing national integration 1 112           3.2            5.3            

Reducing economic polarization 2 918           26.2          43.5          

Improving the relation between the South and the
North [Korea]

3 36             1.0            1.7            

Political reform 4 65             1.9            3.1            

Economic growth 5 768           21.9          36.4          

Strengthening the nation’s international
competitiveness

6 51             1.5            2.4            

Improving quality of life 7 122           3.5            5.8            

What do you think about the following statements? [ASK ALL RESPONDENTS]: People like us have
no power or rights to talk about what the government is doing

What do you think about the following statements? [ASK ALL RESPONDENTS]: In general, what
politicians do after they are elected is quite different from what they did during the campaign

Which of the following do you think is the most important national agenda that the next government
should focus on?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strengthening national security 8 13             0.4            0.6            

Other 9 24             0.7            1.1            

DK/NA 99 2               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Because the current spending on welfare exceeds our
economic capacity, it should be decreased

1 156           4.5            7.5            

Considering our economic capacity, spending on
welfare should be maintained at the current level

2 761           21.7          36.4          

Welfare spending should be increased to some extent,
even if it requires budget cuts in other areas

3 1,060        30.3          50.8          

Because the current spending is not enough, it should
be drastically increased, even if it takes raising taxes

4 111           3.2            5.3            

DK/NA 9 23             0.7            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should expand the open trade policy from what it is
currently

1 806           23.0          38.7          

It should carry out the open trade policy at the current
pace

2 871           24.9          41.8          

It should slow down the pace of the open trade policy 3 341           9.7            16.4          

It should abolish or narrow down the scope of open
trade policy

4 65             1.9            3.1            

DK/NA 9 28             0.8            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

What do you think should the incoming government should do about welfare policy?

What direction do you think the incoming government should pursue on its trade policy? (ROTATE)

116



A1-2007-0092-Eng

L_q19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 455           13.0          22.9          

Approve 2 924           26.4          46.4          

Disapprove 3 394           11.2          19.8          

Strongly disapprove 4 144           4.1            7.2            

I never heard about it 5 74             2.1            3.7            

DK 6 120           3.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 218           6.2            11.2          

Approve 2 712           20.3          36.5          

Disapprove 3 518           14.8          26.5          

Strongly disapprove 4 462           13.2          23.7          

I never heard about it 5 42             1.2            2.2            

DK 6 159           4.5            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

They should be united 1 555           15.8          29.4          

People with shared policy orientation should be united 2 623           17.8          33.0          

They should prepare for the general election while
sticking with the current parties

3 247           7.1            13.1          

I do not care in what direction they are heading for 4 461           13.2          24.4          

DK 5 225           6.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

President-elect Lee Myung-Bak once announced his education policy, which promised to give complete
autonomy to universities in their new students admission. Do you approve or disapprove it?

What do you think about the Grand National Party candidate Lee Myung-Bak’s proposal of <Korean
Grand Canal Project>?

In order to prepare for the next general election, what do you think the progressive forces should do?
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L_q22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 143           4.1            6.9            

Agree 2 428           12.2          20.8          

Do not agree 3 771           22.0          37.4          

Do not agree at all 4 449           12.8          21.8          

I am not interested 5 269           7.7            13.1          

DK 6 51             1.5            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

For stable government administration, we should help
the ruling party by supporting it

1 998           28.5          58.0          

To prevent the tyranny of the president and his
administration, we should help the opposition parties

2 724           20.7          42.0          

DK 3 389           11.1          

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q24

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 873           24.9          41.6          

United New Democratic Party 2 285           8.1            13.6          

Democratic Labor Party 3 126           3.6            6.0            

Democratic Party 4 24             0.7            1.1            

People First Party 5 8               0.2            0.4            

Creative Korea Party 6 82             2.3            3.9            

Other party 7 11             0.3            0.5            

I can’t tell until then 8 650           18.6          31.0          

I have no party that I support 9 38             1.1            1.8            

DK/NA 99 14             0.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Between the two opinions about the general election next year, which one is the closest to your thought?

The general election for the National Assembly will be held in next April. If the general election were
tomorrow, which party’s candidate would you vote for?

Lee Hoi-Chang recently stated that he would found a new conservative political party soon. What do
you think about this?
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L_q25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 1,843        52.6          92.2          

United New Democratic Party 2 110           3.1            5.5            

Democratic Labor Party 3 10             0.3            0.5            

Democratic Party 4 4               0.1            0.2            

People First Party 5 1               0.0            0.1            

Creative Korea Party 6 3               0.1            0.2            

Other party 7 28             0.8            1.4            

DK/NA 9 112           3.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

TV 1 1,034        29.5          49.0          

Newspaper 2 419           12.0          19.9          

Internet 3 564           16.1          26.7          

Election pamphlets 4 27             0.8            1.3            

Other 5 65             1.9            3.1            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q27_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Great deal of attention 1 588           16.8          27.9          

Some attention 2 956           27.3          45.3          

Little attention 3 435           12.4          20.6          

No attention 4 130           3.7            6.2            

DK/NA 9 2               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Which party do you expect will be the majority after the general election next year?

What type of media did you get the most information from to choose a candidate to support during this
presidential election campaign?

Regarding this presidential election, how much attention did you pay to each of the following? Please
choose your answer from 1) Great deal of attention, 2) Some attention, 3) Little attention, 4) No
attention: Television debates
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L_q27_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Great deal of attention 1 475           13.6          22.6          

Some attention 2 903           25.8          42.9          

Little attention 3 568           16.2          27.0          

No attention 4 159           4.5            7.6            

DK/NA 9 6               0.2            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q27_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Great deal of attention 1 348           9.9            16.6          

Some attention 2 669           19.1          31.8          

Little attention 3 671           19.2          31.9          

No attention 4 414           11.8          19.7          

DK/NA 9 9               0.3            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q27_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Great deal of attention 1 364           10.4          17.3          

Some attention 2 856           24.4          40.6          

Little attention 3 699           20.0          33.2          

No attention 4 189           5.4            9.0            

DK/NA 9 3               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Regarding this presidential election, how much attention did you pay to each of the following? Please
choose your answer from 1) Great deal of attention, 2) Some attention, 3) Little attention, 4) No
attention: TV/Radio election speeches of candidates or supporters

Regarding this presidential election, how much attention did you pay to each of the following? Please
choose your answer from 1) Great deal of attention, 2) Some attention, 3) Little attention, 4) No
attention: Campaign ads on newspapers

Regarding this presidential election, how much attention did you pay to each of the following? Please
choose your answer from 1) Great deal of attention, 2) Some attention, 3) Little attention, 4) No
attention: Campaign ads on television
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L_q27_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Great deal of attention 1 306           8.7            14.7          

Some attention 2 484           13.8          23.3          

Little attention 3 547           15.6          26.3          

No attention 4 743           21.2          35.7          

DK/NA 9 31             0.9            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q27_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Great deal of attention 1 401           11.4          19.1          

Some attention 2 678           19.4          32.3          

Little attention 3 494           14.1          23.6          

No attention 4 524           15.0          25.0          

DK/NA 9 14             0.4            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_q28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Became more supportive of the candidate I supported 1 486           13.9          31.6          

Became less supportive of the candidate I supported,
although I still support the candidate

2 232           6.6            15.1          

There was not much change 3 711           20.3          46.3          

Became no more supportive of the candidate I
supported

4 57             1.6            3.7            

I did not have a candidate to support, but now I have
one

5 50             1.4            3.3            

DK/NA 9 8               0.2            

System missing 1,959        55.9          

Total 3,503        100.0        100.0        

Regarding this presidential election, how much attention did you pay to each of the following? Please
choose your answer from 1) Great deal of attention, 2) Some attention, 3) Little attention, 4) No
attention: Campaign ads on the Internet

Regarding this presidential election, how much attention did you pay to each of the following? Please
choose your answer from 1) Great deal of attention, 2) Some attention, 3) Little attention, 4) No
attention: Election pamphlets delivered to my home

[ONLY FOR R ANSWERED 1)/2) IN Q27-1] After you watched the television debates, were there any
changes in your thoughts on candidates?
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L_q29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwon Young-Ghil 2 48             1.4            2.7            

Moon Kook-Hyun 7 310           8.8            17.2          

Lee Myung-Bak 13 999           28.5          55.5          

Chung Dong-Young 14 306           8.7            17.0          

Lee In-je 20 14             0.4            0.8            

Lee Hoi-Chang 21 68             1.9            3.8            

Other candidate 96 55             1.6            3.1            

DK/NA 99 311           8.9            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

L_bq0

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Directly own stocks of a company (companies)
currently listed on the stock market

1 304           8.7            14.4          

Indirectly own stocks in the form of funds or IRA 2 617           17.6          29.3          

Have both directly owned stocks and indirectly owned
funds/IRA

3 193           5.5            9.2            

I don’t own any stocks or funds/IRA 4 993           28.3          47.1          

DK/NA 9 4               0.1            

System missing 1,392        39.7          

Total 3,503        100.0        100.0        

Do you directly own any stocks currently listed on the stock market? Or do you indirectly own stocks in
the form of funds or IRA?

Regardless of your support, who do you think did best in the election campaign?
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